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Ανείπωτη θλίψη για το ατύχημα στα Τέμπη αλλά και οργή για τις 
εγκληματικές ευθύνες:

Αρχικά να εκφράσουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια στις οικογένειες των θυμάτων. Για εμάς δεν ήταν η «κακή 
στιγμή» αλλά ήταν ένα έγκλημα προδιαγεγραμμένο, με αιτίες και ενόχους! Για καιρό πριν υπήρχαν οι ενδείξεις, 
τόσο από τους εργαζόμενους όσο και από τους επιβάτες, ότι είχε διαμορφωθεί μια πολύ επικίνδυνη κατάσταση στις 

σιδηροδρομικές μεταφορές, οι οποίες προφανώς αγνοήθηκαν από την 
Ελληνική Κυβέρνηση και την εταιρεία. Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί η 

ανακοίνωση των συνδικαλιστών του ΠΑΜΕ στα τρένα στις 7/2/2023, 
με την οποία τόνιζαν ότι «Δεν θα περιμένουμε το δυστύχημα 

που έρχεται, για να δούμε να χύνουν κροκοδείλια δάκρυα 
κάνοντας διαπιστώσεις». Ήταν δεκάδες οι καταγγελίες 

για το κακοσυντηρημένο δίκτυο για τις ελλείψεις και τις 
απώλειες στα συστήματα ασφαλείας, για τις ελλείψεις 
σε προσωπικό αλλά και σε βασικές υποδομές (πχ. 
σήμανση). Ο φόβος, ο θυμός και η οργή που ανθρώπινα 
δημιούργησε το ατύχημα, μετατράπηκαν σε μεγάλες 
μαζικές κινητοποιήσεις της νέας γενιάς, μαθητών και 
φοιτητών αλλά και των εργαζομένων που διαδηλώνουν, 
με σύνθημα «τα κέρδη τους, οι νεκροί μας» αλλά και 
με την υπόσχεση το έγκλημα να μη συγκαλυφθεί και να 
υπάρξουν όλες οι απαιτούμενες τιμωρίες. Η πραγματική 

αιτία δεν είναι άλλη από το γεγονός πως η ασφάλεια και η 
προστασία του λαού μετριέται σαν κόστος που χτυπά την 

κερδοφορία του κεφαλαίου γι’ αυτό και την παραμερίζουν 
και δεν την προνοούν. Τα μέσα που παραδίδει η επιστήμη 

και τα επιτεύγματα της τεχνολογίας είναι απίστευτα, τα 
οποία μπορούν και επιβάλλεται να αξιοποιηθούν και για την 

ασφάλεια των επιβατών, φτάνει να εξαιρεθούν μια και καλή από 
τον «κατάλογο» του κέρδους!

Σε αυτές τις κινητοποιήσεις συμμετείχαν και συμμετέχουν τα δεκάδες στελέχη και μέλη της ΕΔΟΝ 
σε όλες τις πόλεις της Ελλάδας, στις οποίες δραστηριοποιείται η οργάνωση. Παράλληλα, δεκάδες είναι και οι πράξεις 
αλληλεγγύης που έγιναν με πρωτοβουλίες στελεχών της ΕΔΟΝ και στην Κύπρο! Αναρτήσεις πανό σε Πανεπιστήμια 
και σε σχολεία , καθώς επίσης και στο Συνέδριο της ΠΕΟΜ , σχηματισμό από μαθήτριες και μαθητές συμβολικών 
μηνυμάτων, με τις σχολικές τους τσάντες και άλλων μικρών διαφόρων πράξεων.

Στραμμένο το βλέμμα στο μέλλον - Καταστατικό Συνέδριο ΑΚΕΛ:
Οι προεδρικές εκλογές έχουν τελειώσει. Ο στόχος για την προοδευτική αλλαγή δεν επιτεύχθηκε 
και αυτό είναι δεδομένο. Πέραν τούτου, όμως, δεν μπορούμε να μην προσμετρήσουμε τα θετικά 
και ενθαρρυντικά στοιχεία με τα οποία εξήλθε το ΑΚΕΛ από τις Προεδρικές εκλογές. Είναι 
αυτά τα στοιχεία τα οποία θα πρέπει να αξιοποιήσουμε, ώστε να δώσουμε πιο αποφασιστικά, 
πιο ελπιδοφόρα, πιο αποτελεσματικά τις μάχες που έρχονται για να υπάρξουν προοπτικές στη 
λύση του Κυπριακού, για την αντιμετώπιση των λαϊκών προβλημάτων και την οικοδόμηση της 
αυριανής κοινωνίας.

Μετά την απόφαση και του 23ου Συνεδρίου του ΑΚΕΛ, στα πλαίσια τα οποία έχουν 
δημιουργηθεί, το ΑΚΕΛ οδηγείται σε καταστατικό Συνέδριο για να εξεταστεί η λειτουργία 
του και να παρθούν αποφάσεις, μέσα από την συλλογική διαλεκτική σοφία, ώστε το Κόμμα 
να επιτύχει πιο αποτελεσματική παρέμβαση στην κοινωνία, να καταφέρνει δηλαδή πιο 
αποτελεσματικά και ουσιαστικά, μέσα από την ενότητα της πρακτικής δράσης, τη διάχυσή 
των ιδεών, του προγράμματος και των θέσεων του προς τους εργαζόμενους, τους νέους και 
τους συνταξιούχους! Να καταφέρει να ενδυναμώσει τις οργανωτικές σχέσεις του με τις λαϊκές 
μάζες, ώστε να επιτυγχάνεται η συστηματική άνοδος της συνειδητότητας τους! Είναι ξεκάθαρο 
και επαναλήφθηκε με την ανακοίνωση της Κεντρικής Επιτροπής του Κόμματος πως το Συνέδριο 
θα γίνει στα «πλαίσια του οδικού χάρτη που εγκρίθηκε τον περασμένο Οκτώβριο», δηλαδή το 
Συνέδριο δεν θα απασχολήσει η ιδεολογική φυσιογνωμία του ΑΚΕΛ, αλλά αυτή είναι δεδομένη 
και επιβεβαιωμένη από το 23ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ, ως Κόμμα αρχών και οράματος! Μέχρι το 
Συνέδριο θα υπάρξει πλατύς, μαζικός και ουσιαστικός προβληματισμός, μεταφοράς ιδεών και 

διάλογος με την κομματική βάση, αλλά και ανταλλαγής απόψεων με φίλους και σύνολα που 
συνεργάστηκαν ή συνεργάζονται με το Κόμμα. Με δύναμη και περηφάνεια για τον σχεδόν ένα 
αιώνας ζωής, δράσης και θυσίας του Κόμματος συνεχίζουμε τους αγώνες για την προκοπή και 
την ευημερία της Κύπρου και του λαού μας!

Έρχεται το 35ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας 
και Φοιτητών της ΕΔΟΝ!
Το Κεντρικό Συμβούλιο της ΕΔΟΝ, στην 8η του σύνοδο αποφάσισε 
τη διοργάνωση του 35ου Παγκύπριου Φεστιβάλ Νεολαίας και 
Φοιτητών της ΕΔΟΝ! Το Φεστιβάλ θα πραγματοποιηθεί στις 5, 6, 
7 Ιουλίου στην τάφρο της Πύλης Αμμοχώστου στη Λευκωσία, όπου 
θα οικοδομηθεί για ακόμα μια φορά μια ολόκληρη μικρή πολιτεία 
γεμάτη πολιτισμό και εθελοντισμό για ολόκληρη την κοινωνία.

Το φετινό σύνθημα κάτω από το οποίο θα πραγματοποιηθεί το 
φεστιβάλ είναι «Προχωρούμε! Στους αγώνες του σήμερα - Για τον 
κόσμο του αύριο», στέλνοντας το μήνυμα πως οι αγώνες για να 
κατακτήσουμε όλα όσα έχουμε ανάγκη, για να κτίσουμε τον κόσμο 
του αύριο δεν σταματούν σε συγκεκριμένους πολιτικούς σταθμούς, 

ανεξαρτήτως της επιτυχίας του στόχου, αλλά συνεχίζονται στους 
αγώνες του σήμερα που έρχονται και πρέπει να δώσουμε με την 
ίδια αυταπάρνηση και ενθουσιασμό. Και τη νέα γενιά, την ΕΔΟΝ, οι 
νέοι αγώνες θα την βρουν ξανά εκεί, στην πρωτοπορία τους!

Η απόφαση του Κεντρικού Συμβουλίου της ΕΔΟΝ σηματοδοτεί και τις 
προετοιμασίες για την διεξαγωγή του Φεστιβάλ. Των διαχωρισμό 
και τον καταρτισμό των επιτροπών για κάθε ξεχωριστό κομμάτι 
του Φεστιβάλ , μέσα από τις οποίες εκατοντάδες εθελόντριες και 
εθελοντές θα περάσουν στην όμορφη διαδικασία της ζύμωσης ιδεών 
για την διαμόρφωση του θεωρητικού και πρακτικού σχεδιασμού 
του Φεστιβάλ αλλά και της υλοποίησης του!

•Αλέξανδρος Γερολατσίτης
Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ
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«Ν»: Από το ιστορικό 18ο Συνέδριο της Παγκόσμιας 
Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας που διεξάχθηκε τον Μάιο του 2022 

έχεις την τιμή να εκλεγείς ως Γενικός Γραμματέας της Ομοσπονδίας. 
Τι σημαίνει για το λαϊκό και το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα στην 

Κύπρο αλλά και εσένα προσωπικά η άνευ – ανθυποψηφίου εκλογή στην 
ηγεσία μιας τόσο μεγάλης και ιστορικής παγκόσμιας Ομοσπονδίας;

Θεωρώ ότι είναι μεγάλη τιμή, τόσο για μένα προσωπικά όσο και για την ΠΕΟ αυτή 
η εμπιστοσύνη.

Η ΠΣΟ αυτή τη στιγμή ενώνει συνδικάτα από 133 χώρες των 5 ηπείρων τα οποία έχουν πάνω από 105 εκατομμύρια 
εργαζόμενους στις γραμμές τους. Έχει 7 περιφερειακά γραφεία σε όλες τις ηπείρους και 5 υπό – περιφερειακά. 
Επίσης είναι συνδεδεμένες με την ΠΣΟ 11 Διεθνείς Κλαδικές Οργανώσεις.

Κατά συνέπεια αντιλαμβάνεστε ότι το να ανατεθεί ομόφωνα σε μένα να αναλάβω αυτό το πόστο είναι μια εξέλιξη 
που αντανακλά το κύρος και την εκτίμηση που έχει κερδίσει η ΠΕΟ όλα αυτά τα χρόνια μέσα στους κόλπους του 
Παγκόσμιου, ταξικά προσανατολισμένου Συνδικαλιστικού Κινήματος, παρά το μικρό μέγεθος της χώρας μας.

«Ν»: Στις 3-4 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο η ετήσια σύνοδος του Προεδρικού Συμβουλίου 
της ΠΣΟ, η πρώτη σύνοδος μετά το 18ο Συνέδριο.  Ποια είναι η σημασία αυτής της συνόδου; Πώς 
αποτιμάται και ποιο μήνυμα βγαίνει από αυτή για τα μέλη της ΠΣΟ και την παγκόσμια εργατική τάξη 
συνολικά;

Η σύνοδος αυτή του Προεδρικού Συμβουλίου της ΠΣΟ ήταν η τακτική ετήσια 
σύνοδος και είχε στην ατζέντα την αξιολόγηση της γενικότερης δράσης της 
Ομοσπονδίας για το 2022, περιλαμβανομένου και του 18ου Συνεδρίου, καθώς 
και την έγκριση του προγράμματος δράσης της ΠΣΟ για το 2023.

Η σύνοδος κύλησε μέσα σε ένα κλίμα συσπείρωσης, αποφασιστικότητας και 
έκδηλου ενθουσιασμού για την σημερινή παρουσία και τις προοπτικές της ΠΣΟ 
σε ολόκληρο τον πλανήτη.

Είναι φανερό ότι ο κόσμος ολόκληρος τον τελευταίο καιρό, ιδιαίτερα μετά 
την κατακόρυφη αύξηση των τιμών στα είδη πρώτης ανάγκης και την σκληρή 
ενεργειακή φτώχεια που έχει επιβληθεί στους λαούς, συγκλονίζεται από 
πρωτόγνωρες και μαχητικές κινητοποιήσεις.  Οι εργαζόμενοι ξεσηκώνονται και 
απαιτούν μέτρα και πολιτικές που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των πολλών 
και όχι στα συμφέροντα και απαιτήσεις των λίγων και ισχυρών.  Πολιτικές 
που να προωθούν την κοινωνική δικαιοσύνη και όχι να κάνουν τους φτωχούς 
φτωχότερους και τους πλούσιους πλουσιότερους.

Το μήνυμα που έφυγε από το Προεδρικό Συμβούλιο προς όλες τις γωνιές του κόσμου, είναι ότι το 
ταξικά προσανατολισμένο συνδικαλιστικό κίνημα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των εργαζομένων 
που αντιστέκονται, που αρνούνται να φορτωθούν τις συνέπειες της κρίσης του καπιταλισμού και 
των ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων και ανταγωνισμών. Ότι ο μόνος αξιοπρεπής δρόμος για αντίσταση 
στην επίθεση που δέχονται τα πολιτικά, κοινωνικά και εργασιακά δικαιώματα είναι οι αγώνες 
των εργαζομένων και η διεκδίκηση για την ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών τους και των 
δημοκρατικών και συνδικαλιστικών τους δικαιωμάτων και ελευθεριών.

Γι’ αυτό και δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι οι οργανώσεις μέλη της ΠΣΟ παντού 
όπου γίνονται αγώνες και κινητοποιούνται οι εργαζόμενοι, βρίσκονται ενεργά στην πρώτη 
γραμμή αυτών των αγώνων.

«Ν»: Μπορείτε να μας πείτε επιγραμματικά κάποιες από τις σημαντικότερες δράσεις 
και πρωτοβουλίες που θα πραγματοποιήσει η ΠΣΟ το επόμενο διάστημα με βάση το 
ομόφωνα υιοθετημένο σχέδιο δράσης της;

Ο Απρίλης θα είναι μήνας που θα αφιερωθεί στην αλληλεγγύη με το λαό και τα συνδικάτα 
της Παλαιστίνης. Με την ευκαιρία της 31ης  του Μάρτη που είναι για τους Παλαιστίνιους 
η μέρα της Γης τους, θα ξεκινήσει μια παγκόσμια καμπάνια δράσεων που θα κορυφωθεί 
με εκδηλώσεις μέσα στην Παλαιστίνη στην παρουσία μεγάλης διεθνούς αντιπροσωπείας 
της ΠΣΟ.

Ο Μάης είναι ο μήνας της Πρωτομαγιάς με τις κινητοποιήσεις σ’ όλο τον κόσμο, ο μήνας 
αλληλεγγύης και διεθνισμού. Τον Μάη έχουμε επίσης αποφασίσει την οργάνωση 
μιας παγκόσμιας βδομάδας δράσης ενάντια στην ακρίβεια και τον πληθωρισμό.

Ο Ιούνης θα είναι ο μήνας του Συνεδρίου της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας 
(ILO) και εκεί η ΠΣΟ θα έχει παρουσία με διάφορες δράσεις, πρωτοβουλίες και 
τοποθετήσεις.

Η σύνοδος κύλησε 
μέσα σε ένα κλίμα 

συσπείρωσης, 
αποφασιστικότητας 

και έκδηλου ενθουσιασμού για 
τη σημερινή παρουσία και τις 

προοπτικές της ΠΣΟ σε 
ολόκληρο τον πλανήτη.

Δράσεις θα αναπτυχθούν και περιφερειακά και 
τοπικά τόσο στον τομέα της διεκδίκησης και της 
οργάνωσης όσο και στον τομέα της συνδικαλιστικής 
εκπαίδευσης και ενημέρωσης.

Όπως καταλαβαίνετε υπάρχει πολλή αλλά και 
ουσιαστική και ενδιαφέρουσα δουλειά μπροστά μας.

«Ν»: Ποιοι είναι οι συνολικότεροι μακροπρόθεσμοι 
στόχοι για το ρόλο και την παρέμβαση της ΠΣΟ;

Η ΠΣΟ συντονίζει σε παγκόσμιο επίπεδο τους 
αγώνες των εργαζομένων ενάντια στις επιθέσεις 
που δέχονται τα δικαιώματα τους, αλλά και ενάντια 
στους πολέμους και τις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις. 
Αναπτύσσει δράσεις που ενισχύουν την αλληλεγγύη, 

τον διεθνισμό και την οικουμενικότητα της ταξικής πάλης.

Η ανταλλαγή εμπειριών είναι επίσης ένας από τους ρόλους του παγκόσμιου 
συνδικαλιστικού φορέα. Η διάχυση πληροφόρησης και ανταλλαγής πείρας 

βοηθά τον κάθε ένα να ενισχύει και τον αγώνα που κάνει στη χώρα του.

Ο στόχος της ΠΣΟ είναι να ενώνει τους εργαζόμενους σε ένα μέτωπο ανατροπής 
των σημερινών αρνητικών συσχετισμών και κατάκτησης μιας άλλης πορείας 

με προοδευτικό πρόσημο στις εξελίξεις στον κόσμο.  Ενότητα και συσπείρωση 
της εργατικής τάξης γύρω από τους δικούς της ταξικούς στόχους. Όχι γύρω από 

πολιτικές που την παγιδεύουν και την καθιστούν μέρος της νεοφιλελεύθερης 
καπιταλιστικής αναδιάρθρωσης. Ούτε ασφαλώς ενότητα με κίτρινα συνδικάτα που 

υπάρχουν και δραστηριοποιούνται γιατί τα στηρίζουν οι εργοδότες σε αυτό τον δρόμο. 

Η πρόσφατη σύλληψη του πρώην Γ.Γ. των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων και Γ.Γ. της ITUC 
Victor Visentini για συμμετοχή του στο σκάνδαλο δωροδοκίας και διαφθοράς για να 

καλυφθούν τα εγκλήματα ενάντια σε χιλιάδες ανυπεράσπιστους εργαζόμενους στο 
Quatar κατά τη διάρκεια της προετοιμασίας του Mundial, επαναβεβαιώνει τη σημασία 

να αναδεικνύουμε συνεχώς την σχέση ανάμεσα στη διαφθορά και τα ασπόνδυλα και 
παραδομένα συνδικάτα και να εργαζόμαστε για συνδικάτα μαζικά και δημοκρατικά, μακριά 

από γραφειοκρατία, καριερισμό και διαφθορά.

Ως ΠΣΟ είμαστε αισιόδοξοι ότι μέσα από τους αγώνες που αναπτύσσονται, μέσα από την 
όξυνση των αντιθέσεων και μέσα από τη δική μας ιδεολογική και πολιτική ανάλυση και 

παρέμβαση, το μέτωπο των εργαζομένων με ταξικό προσανατολισμό θα διευρύνεται και θα 
ενισχύεται ολοένα και περισσότερο.

•Συνέντευξη και επιμέλεια Πέτρος Πέτρου
Μέλος Συντακτικής «N»
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6 Βουλή

ις προηγούμενες ημέρες διεξήχθη στην 
Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού της Βουλής 
μια έντονη συζήτηση κατά τη διάρκεια της 
εξέτασης των ετήσιων προϋπολογισμών 
των τριών δημόσιων πανεπιστημίων 
της χώρας. Τη συζήτηση μονοπώλησε, 

δυστυχώς, η προσπάθεια μιας μερίδας βουλευτών και 
άλλων αξιωματούχων,  να οριοθετήσουν μονομερώς 
τη λειτουργία των πανεπιστημίων με πρόσχημα την 
-αντικειμενική- ανάγκη για χρηστή διοίκηση.

Μοιραίο αποκορύφωμα της συζήτησης ήταν τα όσα 
εκτυλίχθηκαν από συγκεκριμένους βουλευτές στη 
συνεδρία της Ολομέλειας της Βουλής στις 16 Μαρτίου. 
Εκεί, εμβρόντητοι παρακολουθήσαμε βουλευτές 
να βάλλουν κατά του διδακτικού προσωπικού των 
πανεπιστημίων, να υποδαυλίζουν την αξιοπρέπεια και 
την αξιοπιστία τους, να μειώνουν το κύρος και την 
προσφορά των πανεπιστημίων και να χαρακτηρίζουν με 
τον χυδαιότερο τρόπο τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα 
του τόπου, χρησιμοποιώντας ως όχημα τις υποδείξεις της 
Ελεγκτικής Υπηρεσίας πάνω σε συγκεκριμένες πτυχές 
της πανεπιστημιακής λειτουργίας. Ο άκρατος λαϊκισμός 
και οι μισές αλήθειες, συνάντησαν μέχρι και τον... 
δυστοπικό χαρακτηρισμό των κτιριολογικών υποδομών 
του Πανεπιστημίου Κύπρου, ως ένα μεταφυσικό τοπίο 
ασυδοσίας και ανηθικότητας.

Τα όσα παρακολουθήσαμε, τόσο στην Ολομέλεια όσο 
και κατά τις προηγηθείσες συνεδρίες της Επιτροπής 
Παιδείας, δεν έπεσαν ως κεραυνός εν αιθρία, αφού 
τα τελευταία χρόνια είμαστε μάρτυρες μιας διαρκούς 
προσπάθειας αμφισβήτησης του χαρακτήρα των 
δημόσιων πανεπιστημίων και ποδηγέτησης του ρόλου που 
διαδραματίζουν στην κυπριακή κοινωνία.

Ο ζήλος -στα όρια του φανατισμού- με τον οποίο 
πασχίζουν συγκεκριμένα άτομα να «κουτσουρέψουν» την 
ακαδημαϊκή αυτονομία παρεμβαίνοντας με προκλητικό 
τρόπο στα εσωτερικά των ιδρυμάτων, στερείται κάθε 
μέτρου αναλογικότητας ελέγχου. Η δε προσπάθεια τους 
να ρυθμίσουν τους όρους εργασίας των πανεπιστημιακών 
ιατρών και του διδακτικού προσωπικού ευρύτερα ή ακόμη 
και τον τρόπο με τον οποίο διεξάγονται ερευνητικά έργα 
και προσελκύονται διεθνείς χρηματοδοτήσεις, όχι μόνο 
μπορεί να επιφέρει αρνητικότατες συνέπειες στα ίδια τα 
πανεπιστήμια, αλλά κινείται στα όρια της τιμωρίας.

Μέχρι ενός σημείου είναι αναμενόμενο, κάποιοι να 
πασχίζουν να βλάψουν τον πλούτο των δημόσιων 
πανεπιστημίων, τα οποία λειτουργούν σαν φάροι που 
σκορπίζουν τα σκοτάδια που αυτοί εκπροσωπούν. 
Είναι, όμως, άξιο απορίας το πού στοχεύουν ακριβώς οι 
ενέργειες τους: να ασκήσουν -στο μέτρο που αναλογεί 
στα καθήκοντα τους- κοινοβουλευτικό έλεγχο στα 
πανεπιστήμια ή να χειραγωγήσουν τη λειτουργία τους, 
αναβαθμίζοντας ταυτόχρονα τον βουλευτικό ρόλο σε ένα 
εκτελεστικό και καταδικαστικό;

Και αν επιτραπεί σήμερα σε μια μερίδα βουλευτών να 
αποφασίζουν κατά το δοκούν για το διοικητικό και 
διδακτικό μέλλον των πανεπιστημίων, που θα σταματήσει 
ο παρεμβατικός τους ρόλος; Σήμερα είναι η διαδικασία 
διεξαγωγής ακαδημαϊκών ερευνών, αύριο ενδεχομένως 
να είναι η απροκάλυπτη παρέμβαση στη δομή και τη 
λειτουργία των φοιτητικών συλλόγων και μεθαύριο, ο 
καθορισμός της διδακτέας ύλης στα αμφιθέατρα και στα 
εργαστήρια.

Ξανά, η συλλογιστική της προσπάθειας αυτής δεν προέκυψε 
από το πουθενά. Αντιθέτως, είναι το αποτέλεσμα της 
θεσμικής υποβάθμισης του πανεπιστημιακού ρόλου από 
την ίδια την κυβέρνηση. Πώς αλλιώς να χαρακτηριστεί η 
απαξίωση αυτών των ιδρυμάτων την τελευταία δεκαετία 
από την κυβέρνηση Αναστασιάδη-Συναγερμού;

Η καθήλωση ή και η μείωση του ποσού της κρατικής 
χορηγίας που δίνεται στα πανεπιστήμια -ενώ το Υπουργείο 
Οικονομικών γνωρίζει εκ των προτέρων τις πραγματικές 
ανάγκες τους- οδηγεί συνεπακόλουθα τα πανεπιστήμια 
να αιτούνται συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς, 
προκειμένου να ανταποκριθούν στις ανάγκες τους. 
Παράλληλα, ο περιορισμός των αναπτυξιακών έργων 
ευρείας κοινωνικής ωφελείας ή ο εξαναγκασμός τους να 

εξοικονομήσουν λεφτά από άλλα κονδύλια, ακρωτηριάζει 
τις λειτουργικές ανάγκες τους, τον τεχνολογικό 
εκσυγχρονισμό, αλλά την επέκταση σε νέα προγράμματα 
σπουδών.

Μέσα σε αυτό το θεσμικό κλίμα περιφρόνησης και 
απαξίωσης των δημοσίων πανεπιστημίων, πώς να 
μην κανονικοποιηθεί στις συνειδήσεις ορισμένων ότι 
η περαιτέρω παρέμβαση στη λειτουργία τους είναι και 

θεμιτή αλλά και επιβεβλημένη; Όταν η ίδια η κυβέρνηση 
του Συναγερμού επί δέκα χρόνια απενοχοποιούσε 
την «καλούπωση» του ρόλου των ανώτατων 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, τα όσα παρακολουθήσαμε 
τις τελευταίες μέρες αποτελούν απλά, τα αναμενόμενα 
συνεπακόλουθα.

Στον αντίποδα της λυπηρής «παράστασης» που 
στήθηκε στην Ολομέλεια, βρέθηκε με πρωταγωνιστικό 
ρόλο η κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ.

Συνειδητά, το ΑΚΕΛ εστίασε στη μεγάλη εικόνα του 
ρόλου και της λειτουργίας των πανεπιστημίων, 
αποφεύγοντας ισοπεδωτικές λογικές «τιμωρητικού 
ελέγχου» λόγω μεμονωμένων αρνητικών 
περιστατικών, τα οποία το ίδιο το ΑΚΕΛ κατήγγειλε 
στον Γενικό Ελεγκτή, αποδεικνύοντας στην πράξη ότι 
δεν κλείνει τα μάτια σε περιπτώσεις όπου διασύρεται 
η αξιοπιστία των πανεπιστημίων και του ρόλου που 
έχουν να επιτελέσουν. Τουναντίον, το ΑΚΕΛ σε 
κάθε ευκαιρία τονίζει την ανάγκη για διαφάνεια, 
λογοδοσία και χρηστή διοίκηση σε κάθε πτυχή της 
κυπριακής κοινωνίας.

Τα δημόσια πανεπιστήμια της Κύπρου έχουν 
καταγράψει τεράστιες επιτυχίες για τις οποίες 
πρέπει να νιώθουμε περήφανοι ως Κύπριοι. Πέραν 
της αλματώδους αναβάθμισης της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης του τόπου τα τελευταία χρόνια, τα 
πανεπιστήμια συμβάλλουν στην οικονομία της 
χώρας και παράλληλα εργοδοτούν ένα σημαντικό 
αριθμό εργαζομένων. Επιπλέον, έχουν εκπληρώσει 
σε μεγάλο βαθμό τον ρόλο της πνευματικής και 
ερευνητικής ανάπτυξης της χώρας, με σημαντικά 
-σαφώς- περιθώρια περαιτέρω βελτίωσης.

Το ΑΚΕΛ στηρίζει έμπρακτα την πανεπιστημιακή 
κοινότητα, θεωρώντας την ως ένα δημόσιο και 
ελεύθερο πεδίο δημοκρατίας, δημιουργίας και 
γνώσης. Είναι γι’ αυτό τον λόγο που προτάσσει 
θέσεις και αιτήματα που στοχεύουν στην ενίσχυση 
της ακαδημαϊκής αυτονομίας, την αναβάθμιση 
της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης, τη 
διασφάλιση αξιοπρεπών όρων εργοδότησης του 
μόνιμου και έκτακτου διοικητικού, ακαδημαϊκού 
και ερευνητικού προσωπικού και τον εμπλουτισμό 
των υποδομών και του τεχνολογικού εξοπλισμού.

Παρόλο που η γενική διαπίστωση είναι ότι τα 
τελευταία χρόνια συνειδητά έβριθε διά της 
απουσίας του ένας συνολικός και προοδευτικός 
σχεδιασμός από την κυβέρνηση για την 
πανεπιστημιακή εκπαίδευση στην Κύπρο, το 
ΑΚΕΛ συνεχίζει να στέκεται υπεύθυνα στην 
πρώτη γραμμή για την προάσπιση των δημόσιων 
πανεπιστημίων της χώρας.

•Στυλιανός Ιωάννου
Κοινοβουλευτικός Συνεργάτης

Τ
Το ΑΚΕΛ εστίασε στη 

μεγάλη εικόνα του ρόλου 
και της λειτουργίας των 

πανεπιστημίων, αποφεύγοντας 
ισοπεδωτικές λογικές 

«τιμωρητικού ελέγχου».
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7δράσεις - επαναπροσέγγιση

τις 11 Απριλίου 1965 ημέρα Κυριακή, ο 
Ντερβίς Αλί Καβάζογλου και ο Κώστας 
Μισιαούλης ξεκίνησαν από την 
Λευκωσία με προορισμό τη Λάρνακα, 
όπου θα συμμετείχαν σε πολιτική 

συγκέντρωση. Κοντά στην Αθηένου, το 
αυτοκίνητο με οδηγό τον Μισιαούλη και 
συνοδοιπόρο τον Καβάζογλου δέχεται 
επίθεση από στελέχη της ΤΜΤ που τους 
έστησαν ενέδρα και οι δύο συνδικαλιστές, 
δολοφονούνται με περισσότερες από 60 
σφαίρες στο κεφάλι και σε άλλα μέρη 
του σώματος. 

Η δολοφονία των δύο συνδικαλιστών 
δεν ήταν μια τυχαία πράξη με κόστος 
την ζωή τυχαίων ανθρώπων. Ήταν 
δολοφονική ενέδρα με στόχο δύο 
μέλη της ΠΕΟ και του ΑΚΕΛ, αγωνιστές 
κατά του εθνικισμού. Η τρομοκρατική 
ενέργεια της εθνικιστικής ΤΜΤ, στόχευε 
στην τρομοκράτηση και την αποσιώπηση 
των προοδευτικών φωνών του νησιού, που 
αγωνίζονταν για ειρηνική συνύπαρξη των δύο 
κοινοτήτων σε μια περίοδο έξαρσης του εθνικισμού 
και στις δύο κοινότητες.

Οι συνθήκες μέσα στις οποίες διαπράχτηκε το έγκλημα, ήταν 
συνθήκες ανωμαλίας και κλιμάκωσης της συνομωσίας κατά της Κύπρου και του λαού 
της. Με πρωταγωνιστές τα γνωστά ιμπεριαλιστικά «κέντρα ισχύος», επιβλήθηκε με 
δόλια μέσα η πολιτική του «διαίρει και βασίλευε», για να εκμεταλλεύονται οι ξένοι 
ανενόχλητα την στρατηγική θέση της Κύπρου. Η δολοφονία τους ήταν προπομπός 
των γνωστών επεκτατικών μισαλλόδοξων σχεδίων των εθνικιστών και στις δύο 
κοινότητες, καθώς και των βλέψεων της Τουρκίας σε βάρος της Κύπρου, με την 
υπόθαλψη και ενίσχυση των Άγγλων και των Αμερικανών που ανήγαγαν τον 
φανατισμό στις δύο κοινότητες της Κύπρου σε κύριο συστατικό της γενικότερης 
πολιτικής τους στην περιοχή. Ήταν η συνέχεια της αναταραχής που ξεκίνησε από 
το 1963, και ακόμη πιο πριν, με τις συγκρούσεις που προκάλεσαν οι σοβινιστές, και 
είχαν ως αποτέλεσμα τους τη χάραξη της γραμμής αντιπαράθεσης και των θυλάκων.

Ντερβίς Αλί Καβάζογλου & Κώστας Μισιαούλης
Ωστόσο, ακόμα και σε αυτές τις συνθήκες ο Καβάζογλου, μέλος της Κεντρικής 
Επιτροπής του ΑΚΕΛ, έκανε πράξη το καθήκον του, παρά το ότι γνώριζε καλά τους 
κινδύνους που διέτρεχε, αφού δέχτηκε απειλές για την ζωή του λόγω της δράσης 
που είχε. Θεωρείτο από τους σοβινιστές και των δύο κοινοτήτων ως προδότης, αφού 
δεν συνταυτίστηκε με τις πολιτικές επιλογές τους, στη λογική και την πολιτική της 
διχοτόμησης. Αντιθέτως καταδείκνυε τα εγκλήματα τους με κάθε δυνατό τρόπο, 
παλεύοντας την ίδια ώρα για ενότητα ανάμεσα στο λαό με στόχο την αποτίναξη του 
Βρετανικού ζυγού από την Κύπρο, μια Κύπρο απαλλαγμένη από μητέρες πατρίδες. 

Ήταν ένας αθεράπευτος οραματιστής της φιλίας Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων και 
ασυμβίβαστος πολέμιος του σοβινισμού. Τον γάζωσαν με αυτόματα σε εκείνο το 
μοιραίο ραντεβού με το θάνατο, μαζί με το φίλο και συναγωνιστή του, Κώστα 
Μισιαούλη, γιατί πάλευε για τη φιλία των δύο κοινοτήτων. Αγαπούσε την Κύπρο 
και τον πονούσε το μεγάλο δράμα του λαού της. Όταν κάποτε ρωτήθηκε γιατί δε 
βαπτίζεται, απάντησε: «Εγώ είμαι ένας Τούρκος που αγαπώ την πατρίδα μου την 
Κύπρο. Θέλετε έναν Τούρκο να βαπτιστεί χριστιανός και να χαθεί μια κοινότητα;». 
Τον εμψύχωνε και τον ενέπνεε ο μεγάλος Τούρκος ποιητής Ναζίμ Χικμέτ και ιδιαίτερα 
κάτι που απάγγελε συχνά:
«Σαν δεν καώ εγώ, σαν δεν καείς εσύ, σαν δεν καούμε εμείς,
πως θες να βγούνε τα σκοτάδια στο φώς;»

Την πίστη και την αφοσίωσή του σε αυτά τα λόγια την πλήρωσε με τη ζωή του, 
ποτίζοντας με το αίμα του τον κοινό αγώνα για μια κοινή πατρίδα, αυτήν της 
ειρήνης, της δημοκρατίας και της προόδου – την Κύπρο. 

Τα δύο στελέχη της ΠΕΟ και του ΑΚΕΛ, αποτελούν σύμβολο της 
ελληνοτουρκικής φιλίας και ισχυρό σύμβολο της επαναπροσέγγισης 
και επανένωσης. Σήμερα, με φάρο την θυσία τους συνεχίζουμε 
στο δρόμο που χάραξαν για το όραμα μιας Κύπρου ειρηνικής και 
επανενωμένης. Συνεχίζουμε τον αγώνα ενάντια στο εθνικισμό 
και στις δύο κοινότητες και στους σύγχρονους εκφραστές των 
σάπιων ιδεολογημάτων που δεν έχουν άλλο στόχο παρά τη 
διχοτόμηση του τόπου μας.

Πολιτική της Επαναπροσέγγισης
Για την ΕΔΟΝ και το Λαϊκό Κίνημα η επαναπροσέγγιση 
εμφανίστηκε ως τέκνο της ανάγκης, λόγω των 
ιδιαίτερων συνθηκών που επικρατούσαν στην 
Κύπρο και μέσω της πολιτικής ανάλυσης για 
υλοποίηση των πολιτικών στόχων. Ο αγώνας για 
βελτίωση των συνθηκών ζωής και εργασίας 
δινόταν από κοινού, Ελληνοκύπριους και 
Τουρκοκύπριους εργαζόμενους, που 
μέσω κοινών αγώνων κατάφεραν να 
κερδίσουν τους πρώτους ταξικούς 
αγώνες, διεκδικώντας βελτίωση 
μισθών και άλλες κατακτήσεις, 
που σήμερα απειλούνται.

Η πολιτική, λοιπόν, της επαναπροσέγγισης, της κοινής πάλης, της φιλίας, της 
συνεργασίας και της ειρηνικής συνύπαρξης Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, 

ανέκαθεν εξυπηρετούσε τα συμφέροντα του λαού και την πατρίδας μας. Είναι στάση ζωής, 
που πηγάζει από την πολιτική μας φιλοσοφία και ανάλυση του Κυπριακού προβλήματος, την 

επανένωση του τόπου και του λαού μας.
Βρισκόμαστε στην επόμενη μέρα των προεδρικών 
εκλογών, με τον κ. Νίκο Χριστοδουλίδη στο τιμόνι 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το μέλλον δεν φαίνεται 
και τόσο αισιόδοξο αν αναλογιστεί κανείς πως οι 
προεκλογικές του υποσχέσεις σβήνονται η μια μετά 
την άλλη και η πολιτική κατεύθυνση της νεοεκλεγείσας 
κυβέρνησης ταυτίζεται με αυτή της απερχόμενης. Η 
στασιμότητα στο Κυπριακό και το διαπραγματευτικό 
κενό μετά την χαμένη ευκαιρία στο Κρανς Μοντανά, 
δημιούργησαν νέα τετελεσμένα φέρνοντας το 
Κυπριακό στην χειρότερη φάση που βρέθηκε ποτέ. 
Ως νέα γενιά οφείλουμε να κρατήσουμε ζωντανή την 
φλόγα της ελπίδας για λύση του Κυπριακού.

Δεκαπενθήμερο 
Επαναπροσέγγισης
Κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, ως ΕΔΟΝ πραγματοποιούμε 
από τις 27 Μαρτίου – 9 Απριλίου το Δεκαπενθήμερο 

Επαναπροσέγγισης, στα πλαίσια του οποίου διοργανώνονται σε όλες τις επαρχίες του νησιού μας 
δικοινοτικές εκδηλώσεις, προβολές ντοκιμαντέρ, συζητήσεις, αθλητικές ημερίδες κ.α. με στόχο 
την ανάδειξη της ελληνοτουρκικής φιλίας, σφυρηλατώντας δεσμούς φιλίας, αδελφοσύνης και 
αλληλεγγύης μεταξύ των δύο κοινοτήτων. Το δεκαπενθήμερο κλιμακώνεται και τελειώνει με την 
πορεία Καβάζογλου-Μισιαούλη στο Πέρα Χωρίο, που θα πραγματοποιηθεί στις 9 Απριλίου, ημέρα 
Κυριακή. 

Καλούμε κάθε νέο και νέα να συμμετέχει στην Αντιφασιστική Πορεία για να σταλεί και φέτος 
το μήνυμα πως κανείς δεν μπορεί να σταθεί εμπόδιο στον αγώνα για επανένωση του τόπου και 
του λαού μας. Να στείλουμε το μήνυμα ένθεν και ένθεν του συρματοπλέγματος πως ο εθνικισμός 
δεν μπορεί να κρατήσει το νησί μας μοιρασμένο, κόντρα σε κάθε προσπάθεια διχοτομικής λύσης, 
κόντρα σε κάθε προσπάθεια πρόσδεσης της Κύπρου στο άρμα του ΝΑΤΟ για την εξυπηρέτηση των 
συμφερόντων του ιμπεριαλισμού. Γιατί η Κύπρος ανήκει στο λαό της.

•Καλλής Αντούνας
Επικεφαλής Γραφείου Επαναπροσέγγισης ΕΔΟΝ

Μέλος Κ.Σ.

Σ

Σήμερα, με 
φάρο την θυσία 

τους συνεχίζουμε στο 
δρόμο που χάραξαν για 
το όραμα μιας Κύπρου 
ειρηνικής και 
επανενωμένης
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•Κορίνα Τρύφωνος, MD
Ειδικευόμενη Δερματολογίας, 
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Καρολίνσκα, Σουηδίας

ο δέρμα μας είναι ο καθρέφτης 
του οργανισμού και αντανακλά τη 
σωστή ή όχι λειτουργία του συνόλου 
των συστημάτων του ανθρώπινου 

οργανισμού. Το δέρμα είναι το μεγαλύτερο 
όργανο του ανθρώπινου σώματος. Καλύπτει 
μέχρι τα δύο τετραγωνικά μέτρα, ενώ το βάρος 
του φτάνει μέχρι τα 10 κιλά, αποτελόντας το 
15% του συνολικού βάρους. Είναι πολύ ζωτικό 
όργανο, αφού είναι υπεύθυνο για μια σειρά 
βασικών λειτουργιών, ενώ παράλληλα αποτελεί 
και δείκτη για την εκδήλωση παθήσεων σε 
διάφορα όργανα.

Το δέρμα αποτελείται από τρεις στιβάδες: 
• Την επιδερμίδα, που είναι η εξωτερική στιβάδα 
του δέρματος και παρέχει άμεση προστασία από 
τους εξωτερικούς παράγοντες. 
• Το χόριο ή κυρίως δέρμα, ακριβώς κάτω από 
την επιδερμίδα που, μεταξύ άλλων, περιέχει 
ισχυρό συνδετικό ιστό, τα θυλάκια των τριχών 
και τους ιδρωτοποιούς αδένες. 
• Την υποδόρια στιβάδα, που βρίσκεται πιο 
βαθιά και σχηματίζεται κυρίως από λίπος και 
συνδετικό ιστό.

Μία από τις σημαντικότερες λειτουργίες που 
επιτελεί το δέρμα είναι να μας παρέχει προστασία, 
εμποδίζοντας βλαπτικούς παράγοντες του 
περιβάλλοντος, καθώς και την ηλιακή ακτινοβολία 
– που μπορούν να είναι επιβλαβείς για το σώμα 
μας. Η φυσική σκληρότητά του, αποτρέπει την 
είσοδο βλαβερών χημικών ουσιών και την εισβολή 
οργανισμών - όπως βακτηρίων και ιών. Επίσης, 
παράγει σμήγμα που είναι απαραίτητο για την 
καλή διατήρηση του δέρματος. Παράλληλα, 
περιβάλλει τα διάφορα όργανα του σώματος και 
με αυτό τον τρόπο παρέχει μηχανική στήριξη 
και τα διατηρεί στη θέση τους. Πρόσθετα, το 
δέρμα παίζει σημαντικό ρόλο στη ρύθμιση της 
θερμοκρασίας του σώματος με δύο μηχανισμούς: 
την παραγωγή και εξάτμιση του ιδρώτα και τη 
διαστολή ή συστολή των επιφανειακών αγγείων.

Αναμφισβήτητα, το δέρμα αποτελεί το αισθητήριο 
της αφής, της πίεσης, του θερμού, του ψυχρού 
και του πόνου. Η περιοχή του δέρματος που 
εκτίθεται στο φως του ήλιου αποτελεί το κύριο 
μέρος παραγωγής της βιταμίνης D, που είναι 
αναγκαία για την ανάπτυξη και τη συντήρηση 
των οστών μας. Το εκτεταμένο δίκτυο νεύρων 
μέσα στο δέρμα διοχετεύει διαρκώς πληροφορίες 
στον εγκέφαλο που αφορούν στο εξωτερικό 
περιβάλλον μας. Από τη μια πλευρά, με αυτόν 
τον τρόπο, μας προειδοποιεί για βλαβερές 
ακραίες θερμοκρασίες ή άλλους κινδύνους, ενώ 
από την άλλη, η αφή αποτελεί μια από τις πιο 
ανακουφιστικές κι ευχάριστες αισθήσεις.

Το δέρμα ανανεώνεται συνεχώς με την 
απομάκρυνση των νεκρών κυττάρων της 
επιφάνειας. Αυτό επιτυγχάνεται με μια 
διαδικασία γνωστή ως κερατινοποίηση, όπου, 
καθώς παράγονται συνεχώς νέα κύτταρα στη 
βασική στιβάδα, τα προηγούμενα ανεβαίνουν 
προς την επιδερμίδα, χάνοντας σταδιακά τη 
λειτουργικότητά τους μέχρι που αποπίπτουν.

Το δέρμα περνάει από ποικίλες φυσικές 
και περιβαλλοντολογικές αλλαγές. Δέχεται 
ερεθίσματα και αντιδρά για την προστασία του. 
Η συνεχής έκθεση και επίδραση των φυσικών 
και περιβαλλοντολογικών ερεθισμάτων μπορεί 
να προκαλέσει πρόωρη γήρανση, αφυδάτωση, 
ερεθισμό και κοκκινίλες, έκζεμα, διάφορες 
αλλεργίες και αλλαγές στο χρώμα του δέρματος. 

Είναι πολλοί οι παράγοντες που επηρεάζουν 
την υγεία και την όψη της επιδερμίδας. Η 
κληρονομικότητα καθορίζει τον τύπο του 
δέρματος, καθώς και ορισμένες ιδιομορφίες 
και παθήσεις που συνδέονται με κληρονομική 
μεταβίβαση. Η καταγωγή καθορίζει πάλι με 

κληρονομική μεταβίβαση, το χρώμα του δέρματος, τον τύπο του τριχωτού μέρους του σώματος, την πυκνότητα 
των σμηγματογόνων αδένων, τη διαπερατότητα του δερματικού φραγμού κ.ά. Το φύλο καθορίζει διαφορές 
που έχουν σχέση με την επίδραση των ορμονών στο δέρμα. Η ηλικία επιφέρει αλλαγές στο δέρμα. Όταν ο 
άνθρωπος γεννιέται το δέρμα είναι πολύ λεπτό και καθώς μεγαλώνει αυξάνεται το πάχος του. Με την πάροδο 
του χρόνου όμως, αλλάζει η υφή του, γίνεται αδύναμο και λιγότερο προστατευτικό. 

Οι ενδογενείς παράγοντες επηρεάζουν τον δερματικό φραγμό και γενικότερα τη φυσιολογική κατάσταση του 
δέρματος, όπως τα συστηματικά νοσήματα, οι λοιμώξεις, οι ορμονικές διαταραχές και το στρες. 

Οι εξωγενείς παράγοντες που επηρεάζουν το δέρμα είναι ο ήλιος, το κρύο, η υψηλή θερμοκρασία, η υγρασία 
και η ξηρασία. Ο τρόπος ζωής, η ποσότητα και η ποιότητα του ύπνου, το κάπνισμα, η καθιστική ζωή, η 
ατμοσφαιρική ρύπανση, το επάγγελμα και η διατροφή επηρεάζουν Επίσης το δέρμα. 

Το δέρμα λοιπόν, επιτελεί μια σειρά από πολύ σημαντικές λειτουργίες, ενώ παράλληλα διαμορφώνει την 
εικόνα του ατόμου προς τα έξω, επηρεάζοντας σε μεγάλο βαθμό και την προσωπικότητά του. Οποιαδήποτε 
λοιπόν δερματοπάθεια, πέρα από τα συμπτώματα που προκαλεί και τις ιατρικές παθήσεις που μπορεί να 
υποκρύπτει, επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την ποιότητα ζωής του ατόμου και επιδρά δυσμενώς στη ψυχική του 
διάθεση.

Σε ορισμένες περιπτώσεις, μία δερματική πάθηση μπορεί να είναι μία τυχαία πρώτη εκδήλωση ενός 
συστηματικού νοσήματος και να υποδηλώνει ένα σοβαρότερο πρόβλημα υγείας. Γι’ αυτό αν παρατηρήσετε 
κάτι στο δέρμα σας που δεν υπήρχε πριν, τότε καλό είναι να επισκεφτείται τον/την προσωπικό σας ιατρό/
δερματολόγο για περαιτέρω διερεύνηση. 

Τ
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να ακόμη θέμα που ήταν στην ατζέντα της 
τελευταίας ολομέλειας στο Στρασβούργο, 
ήταν και η ετήσια έκθεση για το Ευρωπαϊκό 
Εξάμηνο για το συντονισμό των οικονομικών 
πολιτικών του 2023. Τα Ευρωπαϊκά Εξάμηνα 

αποτελούν -ακόμη- ένα μηχανισμό σε Ενωσιακό 
επίπεδο που επί της ουσίας χρησιμοποιείται για τον 
έλεγχο και την παρέμβαση στην άσκηση της εθνικής 
οικονομικής πολιτικής με σκοπό τη μετατόπιση της 
σε πιο αντιλαϊκές και νεοφιλελεύθερες πολιτικές. 

Η όλη διαδικασία ξεκινά τον Νοέμβρη κάθε 
προηγούμενου έτους κατά τον οποίο η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή (Κομισιόν) εκπονεί έκθεση με την ανάλυση 
των “μακροοικονομικών ανισορροπιών” που 
επικρατούν σε κάθε χώρα και δημοσιοποιεί την “ετήσια 
επισκόπηση ανάπτυξης” προτείνοντας συστάσεις για 
τους προϋπολογισμούς των Κρατών Μελών.  Στη 
βάση αυτής της έκθεσης, το Ευρωπαϊκό συμβούλιο 
καθορίζει τις οικονομικές προτεραιότητες της ΕΕ και 
ακολούθως τα Κράτη Μέλη οφείλουν να παρουσιάσουν 
συγκεκριμένους στόχους, προτεραιότητες και 
σχέδια τα οποία όμως δεν πρέπει να διαφέρουν από 
τις συγκεκριμένες κατευθύνσεις της ΕΕ.  Τέλος, 
καταρτίζονται από την Κομισιόν συστάσεις ανά χώρα, 
οι οποίες εγκρίνονται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
τον Ιούλιο, με τον ίδιο κύκλο να αρχίζει και να 
επαναλαμβάνεται από τον επόμενο Νοέμβρη. 

Η φετινή έκθεση, όπως και κάθε χρόνο, εκθειάζει τα 
Ευρωπαϊκά Εξάμηνα και οδηγεί στην ενσωμάτωση 
ολοένα και περισσότερων αρμοδιοτήτων σε αυτά.  
Ενώ ο θεσμός των Ευρωπαϊκών Εξαμήνων αρχικά 
είχε τη μορφή μιας οικονομικής άσκησης, σήμερα 
συμπεριλαμβάνει ολοένα και περισσότερους τομείς. 
Για παράδειγμα, διασυνδέονται τα Ευρωπαϊκά Εξάμηνα 
με το μηχανισμό ανάκαμψης και ανθεκτικότητας ενώ 
την ίδια ώρα αυξάνονται και οι μηχανισμοί επιτήρησης 
όπως αναφέρεται και στην φετινή έκθεση με την 
ανάγκη ενίσχυσης του μηχανισμού εφαρμογής και 
την υποβολή κυρώσεων σε χώρες που δεν υιοθετούν 
τις εισηγήσεις.  
 
Ο αντιλαϊκός χαρακτήρας του θεσμού αναδεικνύεται 
και μέσα από την αναφορά για το σύμφωνο 
σταθερότητας και ανάπτυξης. Ενώ -ορθώς- 
αναφέρεται η ανάγκη για αναθεώρηση του συμφώνου 
σταθερότητας και ανάπτυξης δεν ασκείται καθόλου 

κριτική στα αυθαίρετα όρια του 60% και 3% (δημόσιο χρέος και δημόσιο έλλειμα αντίστοιχα) τα οποία 
χρησιμοποιήθηκαν και χρησιμοποιούνται ως πρόσχημα για την επιβολή πολιτικών λιτότητας.  Η ομάδα της 
Αριστεράς κατέθεσε σχετική τροπολογία με την οποία “εκφράζει τη λύπη του για την απροθυμία, μετά από 
μακρά δημόσια συζήτηση, να αλλάξουν τα αυθαίρετα δημοσιονομικά όρια του 3 % του ΑΕΠ για τα δημόσια 
ελλείμματα και του 60 % του ΑΕΠ για το δημόσιο χρέος” και ότι “τα όρια αυτά στερούνται οικονομικής 
αιτιολόγησης, έχουν οδηγήσει σε μη διαφοροποιημένη μείωση των δημόσιων δαπανών στο παρελθόν και 
καταστρατηγούνται συστηματικά”. Η τροπολογία αυτή καταψηφίστηκε από τις υπόλοιπες ομάδες -πλην 
των Πρασίνων- αναδεικνύοντας εκ νέου την προσήλωση τους στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές λιτότητας 
που εκπονούνται από τα διευθυντήρια των Βρυξελλών. 
 

Ακόμη μια τροπολογία που χρήζει αναφοράς αφορά το γεγονός ότι “ η Επιτροπή και το Συμβούλιο έχουν 
προβεί σε τουλάχιστον 139 συστάσεις προς τα κράτη μέλη για τη μεταρρύθμιση των συνταξιοδοτικών 
τους συστημάτων από το 2011, εκ των οποίων οκτώ προς τη Γαλλία, όπου ένα τεράστιο κοινωνικό κίνημα 
αντιτίθεται σήμερα σε μια τέτοια μεταρρύθμιση” καλώντας “την Επιτροπή και το Συμβούλιο να σταματήσουν 
να εκδίδουν συστάσεις που ενισχύουν τη φτώχεια, την ανισότητα και την κοινωνική ανασφάλεια χωρίς να 
έχουν αποδεδειγμένα οικονομικά οφέλη”.  Την τροπολογία στήριξε μόνο η ομάδα της Αριστεράς. 

Την εν λόγω έκθεση καταψήφισε ο Ευρωβουλευτής του ΑΚΕΛ Γιώργος Γεωργίου ενώ υπερψήφισαν οι 
Ευρωβουλευτές του ΔΗΣΥ και ο ανεξάρτητος Ευρωβουλευτής Δημήτρης Παπαδάκης. 

Έ
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Ο αντιαποικιακός αγώνας του κυπριακού λαού για 
απαλλαγή από τα δεσμά της Μεγάλης Βρετανίας, 
δεν πραγματοποιήθηκε μόνο την περίοδο 1955 - 
1959, όπως προσπαθεί να επιβάλει ως κυρίαρχο 
αφήγημα η δεξιά στην Κύπρο. Ο αγώνας για να 

απαλλαγεί η Κύπρος από το βρετανικό ζυγό παίρνει διαφορετικές 
μορφές, μέσα από την κατάθεση υπομνημάτων, από τη διεξαγωγή 
δημοψηφίσματος, προσπάθεια μαζικού πολιτικού αγώνα, την 
προσπάθεια διεθνοποίησης του Κυπριακού, αλλά και μέσα από τον 
ένοπλο αγώνα.

Η κατάσταση μέχρι 
τη δεκαετία
του 1940:
Η εκχώρηση της Κύπρου από 
την Οθωμανική Αυτοκρατορία 
στη Μεγάλη Βρετανία το 1878, 
αναπτέρωσε τις ελπίδες των 
κατοίκων του νησιού για 
καλύτερη διαβίωση αλλά 
και το διακαή τους πόθο για 
ένωση. Κυρίαρχο ρόλο εκείνη 
την περίοδο διαδραμάτιζε η 
εκκλησία και η αστική τάξη 
της εποχής που εξέφραζε τα 
αιτήματα αυτά κύρια μέσα από 
την κατάθεση υπομνημάτων 
προς τον εκάστοτε Άγγλο 
αρμοστή.

Η ίδρυση του Κομμουνιστικού 
Κόμματος Κύπρου (ΚΚΚ) το 1926, ήρθε να αμφισβητήσει το 
μονοπώλιο της αστικής τάξης. Από την πρώτη στιγμή το ΚΚΚ, 
σύνδεσε τον αντιαποικιακό αγώνα με την πάλη για βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης του κυπριακού λαού. Ταυτόχρονα πρόταξε 
την ενότητα Ελληνοκυπρίων  και Τουρκοκυπρίων, μέσα από την 
οργάνωση ενός «Αντιβρεττανικού Ενιαίου Μετώπου, που τελικό 
στόχο να ‘χει το διώξιμο της Αγγλίας».  Προς την επίτευξη του 
στόχου το ενιαίου μετώπου και για συντονισμό των δράσεων τους, 
το ΚΚΚ επιδίωξε τη συνεννόηση με τη δεξιά και την εκκλησία για 
τις προσπάθειες που κατέβαλαν κατά των Άγγλων. Οι θέσεις του 
αυτές το έφεραν από την πρώτη στιγμή αντιμέτωπο με την αγγλική 
αποικιοκρατία και το ντόπιο κατεστημένο.

Η ανεργία, η πείνα και η μιζέρια που βίωνε ο λαός και εντάθηκε μετά 
το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης και η βαριά φορολογία που 

επέβαλε η 

αποικιοκρατική κυβέρνηση, οδήγησε την 21 Οκτώβρη του 1931, σε 
αυθόρμητη λαϊκή εξέγερση, γνωστή ως τα οκτωβριανά. Η εξέγερση 
στράφηκε ενάντια στην αποικιοκρατία. Παρά το γεγονός ότι το 
ΚΚΚ δε συμμετείχε επίσημα, μέλη του ΚΚΚ και της Κομμουνιστικής 
Νεολαίας Κύπρου συμμετέχουν ενεργά στην εξέγερση. Ανάμεσα 
στους νεκρούς της εξέγερση ήταν το μέλος τη ΚΝΚ Γιώργος 
Φιλής, ο οποίος μοίραζε προκηρύξεις στην Αμμόχωστο. Στις 23 
Οκτωβρίου 1931 η Κ.Ε. του ΚΚΚ εξέδωσε διακήρυξη μέσα από την 
οποία χαρακτήρισε την εξέγερση αντιιμπεριαλιστική και κάλεσε 
εθνικιστές και κομμουνιστές σε ενιαίο μέτωπο για να απαλλαγεί η 
Κύπρος από τον αγγλικό ιμπεριαλισμό. 

Η αντίδραση της αποικιοκρατίας ήταν άμεση καταστέλλοντας την 
εξέγερση. Επίσης για να «τιμωρήσει» το κυπριακό λαό προχώρησε 
σε εφαρμογή μέτρων όπως: η απαγόρευση συγκεντρώσεων πέραν 
των πέντε ατόμων, η απαγόρευση εκτύπωσης ή διανομής βιβλίων 
χωρίς τη γραπτή έγκριση του διοικητική κάθε επαρχίας, ο έλεγχος 
για το όσα γράφονται στις εφημερίδες και τα ταχυδρομικά δέματα, 
το δικαίωμα του στρατού και της αστυνομίας να συλλαμβάνει 
χωρίς οποιοδήποτε ένταλμα. Επίσης το ΚΚΚ και οι οργανώσεις του 

τέθηκαν εκτός νόμου. Οι ηγέτες του Κόμματος 
Χαράλαμπος Bατυλιώτης (Bάτης) και Κώστας 
Χριστοδουλίδης (Σκελέας) εξορίστηκαν εκτός 
Κύπρου. Εκατοντάδες στελέχη και μέλη του 
KKK ρίχτηκαν στις φυλακές, βασανίστηκαν 
άγρια ή εξορίστηκαν σε μακρινά χωριά του 
νησιού. Παρά τα κτυπήματα, ακόμη και σε 
συνθήκες παρανομίας το ΚΚΚ συνέχισε να 
κράτα ψηλά τη σημαία του αντιαποικιακού 
αγώνα για απαλλαγή της Κύπρου από τον 

βρετανικό ζυγό.

Η κατάσταση τη 
δεκαετία 1940 μέχρι 
το 1955:
H έκρηξη του B’ Παγκοσμίου 
Πολέμου βρίσκει το KKK να δρα 
στην παρανομία. O μεγαλειώδης 
αντιφασιστικός πόλεμος των λαών 
δημιουργεί νέα δεδομένα. Στην 
Κύπρο χαλαρώνουν τα δικτατορικά 
μέτρα της Παλμεροκρατίας, αφού 
οι Βρετανοί δε θέλουν ιδιαίτερα 
προβλήματα στις αποικίες τους. 
Μέσα σ’ αυτές τις νέες συνθήκες που 
δημιουργήθηκαν το ΚΚΚ αποφασίζει 
να ιδρύσει ένα καινούργιο κόμμα 
που θα δρούσε στη νομιμότητα. 
Στις 14 του Απρίλη 1941 ιδρύεται 
το ΑΚΕΛ. Στην ιδρυτική του 
συνέλευση το Κόμμα αυτοκαθορίζεται 

ως «Δημοκρατικό, Aντιφασιστικό, Aντιχιτλερικό», 
δίνοντας από την πρώτη μέρα της ίδρυση του ξεκάθαρα 
ότι συντάσσεται με τις δυνάμεις που πολεμούν τον 
χιτλεροφασισμό. Παράλληλα το ΑΚΕΛ σύνδεσε τον 
αγώνα αυτόν με τον αντιαποικιακό αγώνα του 
κυπριακού λαού για αυτοδιάθεση – ένωση.

Αποκορύφωμα της αντιφασιστικής δράσης του 
AKEΛ υπήρξε η απόφαση της 16ης του Ιούνη 1943 
με την οποία κάλεσε τα στελέχη και τα μέλη του 
να καταταγούν εθελοντικά στο στρατό και να 
πολεμήσουν «προς ενίσχυση του αγώνος δι’ 
απελευθέρωσίν της Ελλάδος από την χιτλερική 
τυρρανίαν, απελευθέρωσίν των υπόδουλων 
χωρών και εξασφάλισίν του εθνικού, πολιτικού και 
κοινωνικού μέλλοντος της Νήσου». Μετά το τέλος 
του πολέμου, η Μεγάλη Βρετανία αθέτησε τις 
υποσχέσεις της για αποστράτευση των Κύπριων 
που συμμετείχαν στο Β’ ΠΠ και να δοθεί στον 
κυπριακό λαό το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης, 
δείχνοντας ποιες ήταν οι πραγματικές της 
προθέσεις.

Εκτιμώντας την κατάσταση που επικρατούσε 
στο νησί, το ΑΚΕΛ έθεσε ως μορφή για 
τον αντιαποικιακό αγώνα του κυπριακού 
λαού τη μαζικο-πολιτκή πάλη. Τέθηκε 
επικεφαλής στην προσπάθεια να ξεσηκώσει 
και να καθοδηγήσει το λαό για τη 
λευτεριά της Κύπρου από τον αποικιακό 
ζυγό. Πραγματοποιεί συλλαλητήρια, 
διαδηλώσεις, απεργίες και κινητοποιήσεις 
ενάντια στο αποικιακό καθεστώς. Σε μια 
από τις αντιαποικιακές διαδηλώσεις που 
πραγματοποιήθηκε από τις Λαϊκές 
Οργανώσεις Λευκονοίκου, με 
την ευκαιρία των εορτασμών 
της 25ης Μαρτίου το 1945, η 
αποικιακή αστυνομία άνοιξε πυρ 
σκοτώνοντας τα μέλη του ΑΚΕΛ 
Ανδρόνικο Μιχαήλ και Ανδρέα 
Εξηντάρη και το μέλος της ΑΟΝ 
Μιχαλάκη Κουρτελλά. 

Το Λαϊκό Κίνημα της Κύπρου, με 
επικεφαλής το ΑΚΕΛ ανέπτυξε 
πρωτοβουλίες και για διεθνοποίηση 
του κυπριακού. Προωθούσε την 
υπόθεση της Κύπρου μέσα από τη 
συμμετοχή αντιπροσώπων τους σε 
αποστολές στο εξωτερικό. Ενώ για 
πρώτη φόρα το 1949, υποβλήθηκε 
σε ένα διεθνή οργανισμό, στον ΟΗΕ, 
υπόμνημα με τίτλο «Η Κύπρος κατηγορεί 
τη Μεγάλη Βρετανία», μέσα από το οποίο 
απαιτούσαν την εθνική αποκατάσταση 
του κυπριακού λαού.

 «οι 
κομμουνισταί 
είναι αυτοί 

οι οποίοι ανέπτυξαν 
ολόκληρο μηχανισμό 
αγώνος εναντίον της 
καθεστωτικής 

τάξεως»

Από την πρώτη 
στιγμή το ΚΚΚ, 
σύνδεσε τον 

αντιαποικιακό αγώνα με 
την πάλη για βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης του 

κυπριακού λαού. Ταυτόχρονα, 
πρόταξε την ενότητα 

Ελληνοκυπρίων  και 
Τουρκοκυπρίων.

Απρίλης
2023



13α ν ά λ υ σ η

Ένοπλος Αγώνας 
1955 – 1959:
Σε μια προσπάθεια να αναλάβει 
πλήρως την πρωτοβουλία των 
κινήσεων του αντιαποικιακού 
αγώνα η δεξιά, αλλά και να θέσει 
την Αριστερά στο περιθώριο, 
λαμβάνει τη λανθασμένη για τις 
συνθήκες της Κύπρου απόφαση 
για έναρξη ένοπλης μορφής 
πάλης. Έτσι το 1955 ξεκινά ο 
ένοπλος αγώνας της ΕΟΚΑ, 
με αρχηγό ένα φανατικό 
βασιλόφρονα, σοβινιστή και 
αντικομουνιστή, το Γεώργιο 
Γρίβα. Το ΑΚΕΛ από την 
πρώτη στιγμή, διαφώνησε 
με αυτή τη μορφή πάλης 
αφού μόνο αρνητικά 
αποτελέσματα θα είχε στον 
αγώνα του Κυπριακού Λαού. 
Η γεωγραφική θέση της Κύπρου ως νησί δεν ευνοούσε αυτή τη μορφή αγώνα. 
Αντίθετα το ΑΚΕΛ συνέχισε να θέτει επιτακτικά τη στροφή και συνέχιση του 
μαζικο-πολιτικού αγώνα με τη συμμετοχή του συνόλου του κυπριακού λαού.

Το ΑΚΕΛ παρά τη διαφωνία, συνέχισε να καλεί το λαό σε συμμετοχή σε μαζικές 
κινητοποιήσεις και συλλαλητήρια. Στις 27 Σεπτεμβρίου 1955, σε διαδήλωση 
στη Λεμεσό δολοφονείται από Άγγλους στρατιώτες το μέλος της ΑΟΝ και του 
ΑΚΕΛ, Αντρέας Γεωργίου. Εκτός των κινητοποιήσεων η ΑΟΝ προχώρησε στην 
αποστολή διαβήματος προς τον κυβερνήτη της Κύπρου με το οποίο ζητούσε 
να «αφεθούν ελεύθεροι όλοι οι πολιτικοί κρατούμενοι»,  ενώ προχώρησε 
και στη συλλογή υπογραφών όπου απαιτούσε να «απονεμηθεί χάρις στον 

προσφάτως καταδικασθέντα εις θάνατον Μιχάλη Καραολή».  Στην εκστρατεία 
της ΑΟΝ υπέγραψαν 1391 άτομα.

Η αντιαποικιακή δράση του λαϊκού κινήματος με επικεφαλής το ΑΚΕΛ, οδήγησε 
τους αποικιοκράτες να θέσουν εκτός νόμου το Κόμμα και τις οργανώσεις στις 
14 Δεκεμβρίου 1955, ενώ συλλαμβάνεται σχεδόν όλη η ηγεσία του ΑΚΕΛ και του 
Λαϊκού Κινήματος. Οι Άγγλοι θεωρούσαν ότι το ΑΚΕΛ μπορούσε να οργανώσει 
το λαό και να επιτευχθεί ο στόχους της αυτοδιάθεσης. Χαρακτηριστική είναι η 
ανακοίνωση της αποικιακής κυβέρνησης, που μεταξύ άλλων αναφέρει ότι «οι 
κομμουνισταί είναι αυτοί οι οποίοι ανέπτυξαν ολόκληρο μηχανισμό αγώνος 
εναντίον της καθεστωτικής τάξεως, τας μαζικάς διαδηλώσεις, τας πολιτικάς 
απεργίας, την αναγαφή συνθημάτων, τη στασιαστική προπαγάνδα και τα 
υπερμεγέθη υπομνήματα».

Παρά τα κτυπήματα προς την Αριστερά, ακόμη και σε συνθήκες παρανομίας οι 
ΑΚΕΛιστές και οι ΑΚΕΛίστριες συνέχισαν με αποφασιστικότητα να κινητοποιούν το 
λαό σε μαζικές και μαχητικές διαδηλώσεις. Άλλη μια δολοφονία από στρατιώτες 
της αποικιοκρατίας ήταν του Αργυρού Νικόλα σε διαδήλωση στην Αμμόχωστο 
στις 14 Δεκεμβρίου 1957. Ακόμη και την περίοδο των πολιτικών δολοφονιών 
κατά στελεχών και μελών της Αριστεράς από φασίστες μασκοφόρους του Γρίβα, 
δεν απάντησαν με το ίδιο νόμισμα, αλλά καλούσαν το λαό σε μαζικές πολιτικές 
συγκεντρώσεις καταδίκης των δολοφονιών.

Η θέση του ΑΚΕΛ, ότι δε μπορούσε να διεξαχθεί ένοπλος αγώνας στις συνθήκες 
της Κύπρου, δικαιώθηκε όταν αυτή η μορφή αγώνα της ΕΟΚΑ - παρά τη θυσία 
και τον ηρωισμό μελών και στελεχών της - δεν πέτυχε και οδήγησε το Κυπριακό 
σε επικίνδυνα αδιέξοδα. Αδιέξοδα που οδήγησαν σε κουτσουρεμένη ανεξαρτησία 
που επέβαλαν οι συμφωνίες Ζυρίχης – Λονδίνου.

Το ΑΚΕΛ στο σχεδόν ένα αιώνα ζωής και 
δράσης του, αλλά και η Αριστερά, ποτέ δε 
θέλησε να θεωρείται ως η μοναδική δύναμη 
που πρωτοστάτησε στην αντιαποικιακή πάλη 
του Κυπριακού Λαού. Αντίθετα αναγνωρίζει 
ότι αγωνίστηκε στο σύνολο του ο λαός, 
ενώ δε μειώνει τη συμβολή σε αυτούς του 
αγώνες κανενός. Αναγνωρίζει και τιμά στο 
σύνολο του και σε όλες του τις φάσεις τον 
αντιαποικιακό αγώνα του λαού μας. Στο 
σχεδόν ένα αιώνα ζωής και δράσης του, το 
ΚΚΚ – ΑΚΕΛ, τιμούσε και εξακολουθεί να τιμά 
όσους έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία 
της Κύπρου. 

•Χρίστος Μακρής
Μέλος Ε.Σ. ΕΔΟΝ
Επικεφαλής Μορφωτικού Γραφείου του 
Κ.Σ. της ΕΔΟΝ

Παρά τα 
κτυπήματα, 

ακόμη και σε 
συνθήκες παρανομίας το 
ΚΚΚ συνέχισε να κράτα 

ψηλά τη σημαία του 
αντιαποικιακού αγώνα 

για απαλλαγή της Κύπρου 
από τον βρετανικό 

ζυγό.

Εκτιμώντας 
την 

κατάσταση που 
επικρατούσε στο νησί, το 

ΑΚΕΛ έθεσε ως μορφή 
για τον αντιαποικιακό 
αγώνα του κυπριακού 

λαού τη μαζικο-
πολιτκή πάλη.

1Συλλογική Έκδοση, Πολιτικές Αποφάσεις και Ψηφίσματα Συνεδρίων του Κουμμουνιστικού Κόμματος Κύπρου (ΚΚΚ) και του 
Ανορθωτικού Κόμματος Εργαζόμενου Λαού (ΑΚΕΛ), Έκδοση Κ.Ε. ΑΚΕΛ, Λευκωσία 2014, σ. 41
2Διακήρυξη Κ.Ε. ΚΚΚ για την εξέγερση των Οκτωβριανών, 23 Οκτωβρίου 1931
3ΑΟΝ – ΕΔΟΝ 60 Χρόνια Αγώνων και Θυσιών για ενωμένη πατρίδα, ειρήνη, σοσιαλισμό, Έκδοση Κεντρικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ, 
Λευκωσία 2004, σ.197
4Στο ίδιο, σ.197
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Ολοκλήρωση Συναντήσεων 
Τα Τοπικά Κινήματα σε όλες τις ελεύθερες περιοχές της 

Κύπρου μας πήραν ξανά ζωή και δράση αφού μέσα από τις 
εβδομαδιαίες συναντήσεις, μάθαμε τον γνωστό – άγνωστο 
όρο «δικαιώματα του παιδιού» που στα παιδικά αυτιά μπορεί 
να μοιάζει ασαφής και δυσνόητος. Τα ΕΔΟΝόπουλα είχαν 
την ευκαιρία μέσα από το παιχνίδι και τις δραστηριότητες 
να προσεγγίσουν το θέμα των δικαιωμάτων των παιδιών, 
φτάνοντας στο φάσμα των ηλικιών από 6 μέχρι 14 χρόνων, 
όπου είναι και οι ηλικίες στις οποίες απευθύνεται το Π.Κ.Ε. 

Αγγίξαμε το δικαίωμα στη συμμετοχή και την άποψη, 
το δικαίωμα στη μόρφωση και στην εκπαίδευση σε 

συνάρτηση με το δικαίωμα στην υγεία και την προστασία, 
το δικαίωμα των παιδιών να μην εργάζονται και να μην τα 

εκμεταλλεύονται, το δικαίωμα στο παιχνίδι και τη ψυχαγωγία 
και το δικαίωμα στην ειρήνη και την ελευθερία στη ζωή.

Στις μέρες μας, όπου τα πλείστα παιδιά στη χώρα μας 
εξουθενώνονται στην καθημερινότητα τους από τον τρόπο 

διεξαγωγής των διδακτικών ωρών του σχολείου, τις 
εξωσχολικές δραστηριότητες και τις σχολικές εργασίες, η 

ανάγκη για ψυχαγωγία και για πλατιά κοινωνικά ενδιαφέροντα 
παραμένει και δεν μπορεί να παραγκωνίζεται, όταν μάλιστα 
είναι προϋπόθεση ανάλογα της ηλικίας των παιδιών. Συνεπώς 
το Π.Κ.Ε. μέσα από τη λειτουργία των Τοπικών Κινημάτων σε 
όλες τις επαρχίες, κρατά ψηλά στις προτεραιότητες του την υγιή 
απασχόληση των παιδιών και ιδιαίτερα την ενημέρωση μέσω 
ψυχαγωγίας για όλα αυτά που τα αφορούν άμεσα.

Έτσι, η θεματική της εκστρατείας που ασχοληθήκαμε, προέκυψε 
μετά από προβληματισμό για όλα τα πιο πάνω. Για να 
ενημερωθούν και να κατανοήσουν τα παιδιά ότι τα δικαιώματα 
τους δεν είναι μια ασαφής έννοια, αλλά ότι μπορούν να βρουν 
έκφραση στην καθημερινότητα μας. 

ΤΑ ΕΔΟΝΟΠΟΥΛΑ ΠΑΝΕ ΕΚΔΡΟΜΗ !!!!!   
Στις 23 Απριλίου τα ΕΔΟΝόπουλα πάνε εκδρομή !!!! 
Λεωφορεία από όλες τις επαρχίες θα ξεκινήσουν ένα ταξίδι με 
προορισμό το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ακρωτηρίου 
στη Λεμεσό. 
Μικροί και μεγάλοι θα εξερευνήσουμε και θα γνωρίσουμε τη 
φύση, με δημιουργικές δραστηριότητες που σχετίζονται με τα 
χαρακτηριστικά της περιοχής.
Tο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ακρωτηρίου 
διαθέτει παρατηρητήριο άγριας ζωής, αίθουσα εκθεμάτων και 
εργαστήριο, αίθουσα προβολών και διαλέξεων, βιβλιοθήκη 
και χώρο μελέτης.

Ελάτε μαζί μας για μια αξέχαστη ημέρα!!
Πληροφορίες και συμμετοχές.

Κ.Σ ΕΔΟΝ: 22766459 / 96126190
ΕΔΟΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ - ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ: 22877776 / 99139163
ΕΔΟΝ ΛΕΜΕΣΟΥ: 25363158 / 96436946
ΕΔΟΝ ΛΑΡΝΑΚΑΣ: 24652637 / 99177712
ΕΔΟΝ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ: 24657013 / 96 617309
ΕΔΟΝ ΠΑΦΟΥ: 26221392 / 99 785555
W: www.edon.org.cy                                               
F:  Παγκύπριο Κίνημα ΕΔΟΝόπουλων
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ραγματοποιήθηκε στις 11 
Μαρτίου 2023, στα πλαίσια 
του διημέρου μας στη 
Γαλάτα, το 21ο Παγκύπριο 

Συνέδριο της ΠΕΟΜ. Στο συνέδριο 
συζητήθηκαν τα προβλήματα που 
απασχολούν τους μαθητές και τις 
μαθήτριες μας και τέθηκαν οι θέσεις 
και οι προτάσεις όσον αφορά αυτά 
τα ζητήματα. 

Η ΠΕΟΜ αποτελεί τον μεγάλο πόλο 
των δυνάμεων της Αριστεράς και της 
δημοκρατίας στο μαθητικό κίνημα και 
βρίσκεται πάντα στην πρώτη γραμμή 
των αγώνων και των διεκδικήσεων 
για τους μαθητές και το σχολείο που 
μας αξίζει. Ο ρόλος της ΠΕΟΜ στο 
μαθητικό κίνημα μέσα από τα χρονιά 
ήταν πρωταγωνιστικός. Οι ΠΕΟΜίτες και οι ΠΕΟΜίτισσες 
ήταν αυτοί που επέλεξαν να αγωνιστούν στον δύσκολο 
δρόμο της ρήξης με το κατεστημένο. Η ΠΕΟΜ άφησε 
ανεξίτηλο το σημάδι της σε όλους τους αγώνες και τις 
διεκδικήσεις των μαθητών.

Ο αντιπαιδαγωγικός και εγκληματικός θεσμός των 
εξετάσεων ανά τετράμηνο κατείχε πρωταγωνιστικό 
ρόλο ως θέμα στη συζήτηση, αφού στην ολότητα τους 
οι μαθητές θεωρούμε πως έχει ήδη αποτύχει. Αυτός 
ο θεσμός, ο οποίος επιβλήθηκε από το προηγούμενο 
Υπουργείο Παιδείας, παράλληλα με τα προβλήματα 
που προϋπήρχαν στα σχολεία, έχει οξύνει περαιτέρω 
την κατάσταση για τους μαθητές. Η κατάργηση των 
εξετάσεων τετραμήνων, άλλωστε, αποτελεί επιτακτική 
ανάγκη για το καλό των μαθητών και του Δημόσιου 
σχολείου γενικότερα.

Επίσης, με τις εξετάσεις τετραμήνων επιβεβαιώθηκε 
πως η κάλυψη της ύλης γίνεται όλο και πιο δύσκολη, 
αφού ο χρόνος πιέζει ακόμη περισσότερο τους μαθητές 
για να προλάβουν όσα πρέπει μέχρι τις εξετάσεις, με 
αποτέλεσμα πολλοί μαθητές να μένουν με κενά και να 
καταφεύγουν σε φροντιστήρια, αν έχουν την οικονομική 
ευχέρεια βέβαια. 

Το συνέδριο απασχόλησαν και άλλα ζητήματα, 
όπως οι σχολικές εγκαταστάσεις, η μη πραγματικά 
δωρεάν παιδεία, η έλλειψη ελεύθερου χρόνου, η 
παραπαιδεία αλλά και η αύξηση του άγχους και της 
πίεσης στους μαθητές από το υφιστάμενο απαιτητικό 
εκπαιδευτικό σύστημα που δεν επιδιώκει την ουσιώδη 
και ανθρωποκεντρική μόρφωση. 

Ο ρατσισμός, η ξενοφοβία και η νεανική παραβατικότητα 
εντός των σχολικών μονάδων απασχόλησαν επίσης σε 
μεγάλο βαθμό το συνέδριο μας. Μαθητές και μαθήτριες 
εξέφρασαν τον προβληματισμό τους όσον αφορά την 
αντιμετώπιση τέτοιων σοβαρών ζητημάτων, όπως 

είναι οι ρατσιστικές και 
βίαιες συμπεριφορές στα 
σχολεία. Τα μέλη της ΕΔΟΝ 
για ακόμα μια φορά μέσα 
από τη συζήτηση έστειλαν 
ηχηρό μήνυμα ενάντια σε 
τέτοια φαινόμενα, τα οποία 
δεν χωρούν στην κοινωνία 
μας. 

Η ΠΕΟΜ μέσα από το συνέδριο 
υπενθύμισε σε όλους και όλες 
πως συνεχίζει να βρίσκεται 
στην πρώτη γραμμή του 
αγώνα για την επανένωση 
της πατρίδας μας και του 
λαού μας. Αγωνίζεται για 
λύση Διζωνικής Δικοινοτικής 

Ομοσπονδίας, για να μπορούμε ξανά Ελληνοκύπριοι και 
Τουρκοκύπριοι να ζούμε στην πατρίδα μας ειρηνικά, 
κόντρα στον εθνικισμό και το σοβινισμό. 

Η ΠΕΟΜ, συνεχίζει να αγωνίζεται μέσα σε ένα σύστημα 
που θεοποιεί το κέρδος, ευνοεί τους λίγους και 
εκλεκτούς, τον ανταγωνισμό και τον ατομικισμό, που 
κάνει τη νεολαία να απομακρύνεται όλο και πιο πολύ 
από τη συλλογική συμμετοχή και δράση στα κοινά. Μέσα 
στις αντίξοες, αντιεκπαιδευτικές και αντιπαιδαγωγικές 
συνθήκες που δημιούργησε η κυβέρνηση Αναστασιάδη τα 
τελευταία 10 χρονιά. Ακόμη και σε αυτές τις συνθήκες, 
η ΠΕΟΜ όχι μόνο δεν θα εγκαταλείψει αλλά αντίθετα 
συνεχίζει και θα συνεχίσει με ακόμη μεγαλύτερο πείσμα 
τον αγώνα για σωστή διαπαιδαγώγηση της νέας γενιάς 
με τις αξίες και τα ιδανικά της οργανωμένης πάλης και 
τον αγώνα ενάντια στο κατεστημένο.

Συνεχίζει, χρόνο με το χρόνο να πυκνώνει ακόμη 
περισσότερο τις γραμμές της. Πάντα αφοσιωμένη στον 
αγώνα όπου ο μαθητής έχει το δικαίωμα να εκφράζεται 
ελεύθερα. Στον αγώνα για ένα αλλιώτικο σχολείο 
μακριά από πεπαλαιωμένες μεθόδους. Στον αγώνα για 
ένα ανθρώπινο και δημοκρατικό σχολείο όπου θα δίνεται 
η ευκαιρία στην μόρφωση σε όλους, ανεξαρτήτως της 
οικονομικής τους κατάστασης, για να μην αποτελεί η 
μόρφωση προνόμιο μόνο για τους λίγους. Στον αγώνα 
για ένα δημόσιο και πραγματικά δωρεάν σχολείο. 

Θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε εντός και εκτός 
σχολείων, γιατί στη ζωή τίποτε δεν χαρίζεται, 
αλλά τα πάντα κατακτιούνται με αγώνες. 
Εμπρός, λοιπόν, για ακόμη πιο δυνατή ΠΕΟΜ, 
σε κάθε τάξη σε κάθε σχολείο, από τον μαθητή 
για τον μαθητή, για νέους αγώνες και νέες 
κατακτήσεις.

•Κεντρικό Μαθητικό Γραφείο ΕΔΟΝ

Π Η ΠΕΟΜ 
συνεχίζει 

να αγωνίζεται 
μέσα σε ένα σύστημα 

που θεοποιεί το κέρδος, 
ευνοεί τους λίγους 
και εκλεκτούς, τον 
ανταγωνισμό και 
τον ατομικισμό
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πως κάθε χρόνο έτσι και φέτος το 2ο εξάμηνο στα σπουδαστικά κέντρα είναι το εξάμηνο των 
φοιτητικών εκλογών. Σε κάθε χώρο σπουδών οι φοιτητές σε Κύπρο , Ελλάδα , εξωτερικό καλούνται 
να επιλέξουν τους εκπροσώπους τους στις Φοιτητικές Ενώσεις για τον επόμενο ένα χρόνο. Το 
φοιτητικό τμήμα της ΕΔΟΝ, η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών  δίνει και φέτος μια δύσκολη μάχη σε 
όλους τους χώρους σπουδών με μοναδικό μέλημα το καλό του φοιτητικού κινήματος. Για να μπορούμε 
να έχουμε ενεργούς συλλόγους με υπεύθυνη δράση υπέρ των φοιτητών και κόντρα στις αντιλαϊκές 
πολιτικές που ζούνε οι φοιτητές στο πετσί τους τα τελευταία 10 χρόνια με την δεξιά διακυβέρνηση 

του ΔΗΣΥ. Δυστυχώς βλέπουμε την ΠΟΦΕΝ , το δευτεροβάθμιο όργανο εκπροσώπησης των φοιτητών, να συγκαλύπτει 
αυτές της πολίτικες αφού ελέγχεται από την παράταξη της Πρωτοπορίας.

Οι εκλογικές αναμετρήσεις ξεκίνησαν στις 20 Φεβρουαρίου στο ΑΞΙΚ, όπου θα είναι και οι τελευταίες εκλογές λόγω 
της σύμπτυξης του ινστιτούτου με το ΤΕΠΑΚ. Η Προοδευτική Κ.Φ. έλαβε 44 ψήφους 30.99% και 4 έδρες στη ΦΕΝΑΞΙΚ. Η 
Πρωτοπορία 93 ψήφους 65.49% και 7 έδρες ενώ η Αναγέννηση 5 ψήφους 3.52% χωρίς έδρα στη ΦΕΝΑΞΙΚ.

Στις 5 του Μάρτη έγιναν 2 εκλογικές αναμετρήσεις την ίδια ημέρα, αυτές της ΦΕΤΕΠΑΚ και ΦΕ Frederick. Στο 
πανεπιστήμιο του Frederick η Προοδευτική Κ.Φ. παραμένει πρώτη και αυτοδύναμη με 381 ψήφους και 64.91 % 14 
έδρες στη Φοιτητική Ένωση. Η  Πρωτοπορία 166 ψήφους 28.28 % 5 έδρες και η Αναγέννηση 40 ψήφους 6.81 % 
1 έδρα.

Στο ΤΕΠΑΚ η Προοδευτική Κ.Φ. έλαβε 490 ψήφους 39.33% 
και 8 έδρες στη ΦΕΤΕΠΑΚ. Η Πρωτοπορία 565 ψήφους 

45.35% και 9 έδρες, Η Α.Φ.Κ ΝΙΚΗ 150 ψήφους 
17.66% 3 έδρες ενώ η Αναγέννηση 41 ψήφους 

3.52% 1 έδρα στη ΦΕΤΕΠΑΚ.

Στις 12 Μαρτίου πραγματοποιήθηκαν οι 
εκλογές για την ανάδειξη του νέου Δ.Σ. 
της Φ.Ο.Κ. Βουλγαρίας. Στη Βουλγαρία η 
Προοδευτική Κ.Φ. παραμένει για άλλη μια 
χρονιά πρώτη και αυτοδύναμη με 6 από 

της 9 έδρες στη ΦΟΚΒ και με ποσοστιαία 
άνοδο. Η Προοδευτική έλαβε 84 

ψήφους 64.12%  ενώ η Πρωτοπορία 
έλαβε 47 ψήφους 35.88%.

Στο Ρέθυμνο η Προοδευτική Κ.Φ. 
παραμένει αυτοδύναμη με 16 ψήφους 84.21% και 

8 έδρες έναντι 1 έδρας της Πρωτοπορίας με 3 
ψήφους 15.79%

Στις 19 Μαρτίου πραγματοποιήθηκαν οι 
εκλογικές αναμετρήσεις σε Γιάννενα, Βόλο 
και Κομοτηνή. Στην Κομοτηνή η Προοδευτική 
Κ.Φ. έλαβε 20 ψήφους 13.33% και 1 έδρα στη 
ΦΕΚΟΜ. Η Πρωτοπορία 92 ψήφους 61.33% 
και 6 έδρες ενώ η Αιχμή 38 ψήφους 25.33% 
και 2 έδρες. 

Στο Βόλο η Προοδευτική Κ.Φ. με 50 ψήφους 
40% πέτυχε άνοδο (+5.85%) κερδίζοντας +1 
έδρα από πέρσι φτάνοντας τις 4. Η Πρωτοπορία 
έλαβε 75 ψήφους με 60% (-5.85) και 5 έδρες. 
Επίσης άνοδο πέτυχε η Προοδευτική Κ.Φ. στα 
Γιάννενα λαμβάνοντας 67 ψήφους 30.59% (+5.14) 
και 2 έδρες, ενώ η Πρωτοπορία έλαβε 148 ψήφους 

67.57% και 5 έδρες.

Στις φοιτητικές εκλογές του Πανεπιστήμιου Κύπρου στις 
23 Μάρτιου η Προοδευτική Κ.Φ. για τρίτη συνεχομένη 

εκλογική διαδικασία σημειώνει άνοδο ενώ η ΦΠΚ 
Πρωτοπορία σημειώνει ποσοστιαία πτώση. Συγκεκριμένα, 

η Προοδευτική Κ.Φ. εξασφάλισε 1098 ψήφοι (+73) 37.98% 
(+0.60%) 8 έδρες ,  η Πρωτοπορία 1421 ψήφοι-49.15% (-1.21%) 

10 έδρες, η Αναγέννηση 142 ψήφοι-4.91% 1 έδρα, ο Αγώνας 106 
ψήφοι-3.67% 1 έδρα και ΑΦΕπαλξη 124 ψήφοι-4.29% 1 έδρα.

Κατά την διαδικασία της καταμέτρησης γίναμε μάρτυρες 
αντιδημοκρατικών πράξεων που είχαν ξεκάθαρη πρόθεση 
αλλοίωσης του εκλογικού αποτελέσματος από τους εκπροσώπους 
της ΦΠΚ Πρωτοπορίας στην εφορευτική επιτροπή. Συγκεκριμένα, 
στην καταμέτρηση των ψηφοδελτίων στα μεταπτυχιακά, η 
εκπρόσωπος της ΦΠΚ Πρωτοπορίας στην εφορευτική επιτροπή 
έσκισε τα αμφιλεγόμενα ψηφοδέλτια χωρίς την απόφαση 
της εφορευτικής επιτροπής, ενώ αυτά ήταν έγκυρα και δεν 
έτυχαν ελέγχου. Στη συνέχεια εκπρόσωπος της Πρωτοπορίας, 
πήρε αμφισβητούμενο ψηφοδέλτιο το οποίο ήταν ξεκάθαρα 
άκυρο και το τοποθέτησε χωρίς κανένα δικαίωμα ανάμεσα 

στα υπόλοιπα ψηφοδέλτια της Πρωτοπορίας, 
αρνούμενος να το δείξει στην εφορευτική 

επιτροπή και στους εκπροσώπους 
των υπόλοιπων παρατάξεων. 

Μετά από την παρέμβαση των 
μελών της Προοδευτικής και 

των υπολοίπων παρατάξεων 
διακόπηκε η διαδικασία με 
σκοπό να διασφαλιστεί το 
αδιάβλητο της εκλογικής 
διαδικασίας. Διαφάνηκε ότι 
όλα τα ψηφοδέλτια που 
είχαν σκιστεί ήταν έγκυρα 
και επιστράφηκαν στις 
υπόλοιπες παρατάξεις, ενώ 
το «κρυμμένο» ψηφοδέλτιο 

της Πρωτοπορίας ακυρώθηκε, 
ως έπρεπε. Σκέτη ντροπή για 

την Συναγερμηκή παράταξη της 
Πρωτοπορίας.

Η τελευταία μέχρι στιγμής εκλογική 
διαδικασία έγινε στις 26 Μαρτίου στην 

Πάτρα όπου η Προοδευτική Κ.Φ. πέτυχε 
αριθμητική και ποσοστιαία άνοδο. Η Προοδευτική 
έλαβε  140 (+22) ψήφους 27.13% (+4.46%) και 2 
έδρες στη Φ.Ε.ΚΥ. ΠΑΤΡΑΣ. Η Πρωτοπορία έλαβε 
376 (-26) ψήφους 72.87% (-4.46%) και 5 έδρες.

Οι εκλογικές αναμετρήσεις συνεχίζονται μέσα στο 
επόμενο διάστημα στους φοιτητικούς συλλόγους 
της Ελλάδας (Ηράκλειο, Αθήνα , Θεσσαλονίκη) 
και στα υπόλοιπα ιδιωτικά πανεπιστήμια της 
Κύπρου μέχρι και τον Μάιο.

Η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών , θα 
παραμείνει η κινητήρια δύναμη του 
φοιτητικού κινήματος. Εκείνος ο πόλος 
που θα αγκαλιαστεί από τους φοιτητές 
και όπου οι ίδιοι θα εναποθέσουν τις 
ελπίδες τους, ούτως ώστε οι φοιτητές να 
αγωνίζονται συλλογικά για σπουδές και 
ζωή με αξιοπρέπεια. Μόνο με ισχυρή 
Προοδευτική Κ.Φ. θα καταφέρουμε η 
ΠΟΦΕΝ να περάσει ξανά στα χέρια των 
Δημοκρατικών Παρατάξεων. Γιατί, όπως 
λέει και το φετινό μας σύνθημα, «…. στα 
ιδανικά των κόσμων που γκρεμίζονται, 
φέρνουμε τα ιδανικά των κόσμων που 
γεννιούνται… ΕΙΜΑΣΤΕ ΚΑΘΕ ΦΟΡΑ ΤΟ 
ΜΕΛΛΟΝ»

•Ρολάνδος Κυριάκου
Τ.Ο. Αποφοίτων
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ο τεύχος Μαΐου της «ν» θα κυκλοφορήσει στις 7 του Μάη, επομένως θα ήταν 
παράληψη μας  να μην κάνουμε αναφορά στην Εργατική Πρωτομαγιά, με 
αφετηρία  στην Πρωτομαγιά του 1886 στο Σικάγο, καθώς αποτελεί για 
εμάς σημείο αναφοράς για τους σύγχρονους κοινωνικούς και εργατικούς 
αγώνες. Εκατό τριάντα εφτά χρόνια πριν οι εργάτες στο Σικάγο απαιτούσαν 

τα αυτονόητα: «8 ώρες δουλειά, 8 ώρες ξεκούραση και 8 ώρες ύπνο». Εκατό τριάντα 
εφτά χρόνια μετά τα μηνύματα και τα αιτήματα παραμένουν επίκαιρα.

Την Πρωτομαγιά, στρέφουμε τα βλέμματα μας στους αγώνες των εργαζομένων σε 
όλο τον κόσμο εκφράζοντας με την ευκαιρία της, τη διεθνιστική μας αλληλεγγύη. 
Βλέπουμε με περηφάνεια, και κλίνουμε ευλαβικά το γόνυ στους λαούς του κόσμου 
που ορθώνουν ανάστημα απέναντι στις αντιλαϊκές – αντεργατικές πολιτικές που 
εφαρμόζονται. Αναφοράς χρήζουν τα παραδείγματα των λαών της Ελλάδας, της 
Βρετανίας και της Γαλλίας οι οποίοι κατάφεραν να ξεσηκώσουν και να παραλύσουν 
ολόκληρη χώρα. Ενώνουμε τις δυνάμεις μας με όλους όσοι αγωνίζονται για ειρήνη, ισότητα, 
δικαιοσύνη, εργασιακά και ανθρώπινα δικαιώματα.

Τα ανοιχτά μέτωπα στα οποία καλούνται οι σημερινοί εργαζόμενοι στην Κύπρο να αγωνιστούν το επόμενο διάστημα είναι πάρα πολλά. Η 
επίθεση που δέχτηκαν από τη δεκαετή διακυβέρνηση Αναστασιάδη - ΔΗΣΥ ήταν ολομέτωπη. Οι εργαζόμενοι βρίσκονται αντιμέτωποι με 

την μείωση της αγοραστικής δύναμης των μισθών τους την ίδια ώρα που ο μισθός τους παραμένει στάσιμος. 
Ως αποτέλεσμα των νεοφιλελεύθερων πολιτικών που εφαρμόστηκαν από την απερχόμενη κυβέρνηση είχαμε 
μια πρωτοφανή μετατόπιση των εισοδημάτων από την εργασία στα κέρδη.

Στην εκπνοή της 
π ρ ο η γ ο ύ μ ε ν η ς 
χρονιάς οι εργοδότες 
και η απερχόμενη 
κυβέρνηση δεν 
σεβάστηκαν την 
υπογραφή τους 
για το θέμα της 
πλήρους επαναφοράς 
της Αυτόματης 
Τ ι μ α ρ ι θ μ ι κ ή ς 
Α ν α π ρ ο σ α ρ μ ο γ ή ς 
(ΑΤΑ) όπως 
προβλεπόταν στη 
μεταβατική συμφωνία 
με αποτέλεσμα 
να παραμείνει 
κουτσουρεμένη στο 
50%. Αγωνιζόμαστε 
για πλήρη 
αποκατάσταση της 
ΑΤΑ και επέκτασης 
της σε όλους τους 
εργαζόμενους.

Η πολυδιαφημιζόμενη 
θέσπιση κατώτατου 
μισθού χωρίς 
ιδιαίτερη αύξηση 
στο ύψος του, χωρίς 
ξεκάθαρη προστασία 
των συλλογικών 
συμβάσεων και 
των όρων τούς, η 
εγκληματική απουσία 
αναφοράς σε ώρες ή 

σε ωριαίο μισθό καθώς και η στυγνή εκμετάλλευση 
νέων ανθρώπων μέσα από διακρίσεις καταστούν την 
αναθεώρηση του κατώτατου μισθού επιτακτική. 
Εκτός από τον κατώτατο μισθό υπάρχει ανάγκη 
κατοχύρωσης ελάχιστων όρων εργασίας για κάθε 
εργαζόμενο. 

Μέσα από τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές της 
προηγούμενης κυβέρνησης είχαμε την μείωση της 
εμβέλειας των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας 
(ΣΣΕ). Η εκπόνηση οδικού χάρτη που θα περιλαμβάνει 
μέτρα και πολιτικές που θα έχουν ως στόχο την 
επέκταση των ΣΣΕ, είναι επιτακτική ανάγκη, όπως 
προνοείται και από την σχετική ευρωπαϊκή οδηγία 
η οποία καλεί τις κυβερνήσεις να εφαρμόσουν 
μέτρα που να οδηγούν σε διεύρυνση της κάλυψης 
των εργαζομένων με ΣΣΕ. 

Στην εκπνοή της θητείας της προηγούμενης 
κυβέρνησης αποφασίστηκε η Στρατηγική 
Απασχόλησης εργαζομένων από τρίτες χώρες η 
οποία είναι κομμένη και ραμμένη στα μέτρα τω 
εργοδοτών. Η εν λόγω Στρατηγική θα οδηγήσει σε 
περαιτέρω απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων. 
Επιβραβεύει τις κακές πρακτικές των εργοδοτών και 
επιδιώκει την μαζική αξιοποίηση των αλλοδαπών 
εργαζομένων ως φτηνό εργατικό δυναμικό. Η 
απόφαση αυτή πρέπει να αποσυρθεί από την 
παρούσα κυβέρνηση. Η στρατηγική απασχόλησης 
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αλλοδαπών εργαζομένων πρέπει να έχει βασικό κριτήριο για παραχώρηση 
έγκρισης την εφαρμογή των ΣΣΕ για όλους τους εργαζόμενους. 

Προτεραιότητα της κυβέρνησης σε ότι αφορά το Συνταξιοδοτικό ζήτημα πρέπει 
να είναι η άρση του άδικου πέναλτι του 12% σε όλους όσοι επιλέγουν να 
συνταξιοδοτηθούν στο 63ο έτος της ηλικίας τους.

Η απόκτηση στέγης γίνεται όνειρο 
απατηλό για τους εργαζόμενους αφού 
έρχονται αντιμέτωποι με τα πολύ ψηλά 
κόστη και την δυσκολία εξεύρεσης 
χρηματοδότησης. Χρειάζεται το κράτος 
να επανασχεδιάσει τη στεγαστική του 
πολιτική και να δώσει κίνητρα με 
βάση κοινωνικοοικονομικά κριτήρια.

Οι εργαζόμενοι πρέπει να επαγρυπνούμε 
ούτως ώστε να σταθούμε ανάχωμα στις 
μεθοδευμένες επιθέσεις που γίνονται 
κατά διαστήματα προς το Γενικό 
Σύστημα Υγείας (ΓεΣΥ) και που έχουν 
ως στόχο την αλλοίωση της φιλοσοφίας 
του. Το ΓεΣΥ αποτελεί μια πολύ 
σημαντική κοινωνική κατάκτηση. 
Οι όποιες βελτιώσεις χρειάζεται να 
γίνουν πρέπει να διατηρούν τον 
χαρακτήρα του.

Εκατό τριάντα εφτά χρόνια μετά 
τιμούμε την αιματοβαμμένη Πρωτομαγιά του Σικάγο και όλους τους 
πρωτοπόρους αγωνιστές της εργατιάς σε κάθε γωνιά της Γης. Αγωνιζόμαστε 
μέσα κι έξω από τη Βουλή, στους χώρους δουλειάς και στους δρόμους των 
κινητοποιήσεων. Με οργάνωση και συλλογικούς αγώνες.

Η ΠΕΟ μαζί με τουρκοκυπριακά συνδικάτα οργανώνουν και φέτος κοινές  
εκδηλώσεις  μνήμης και τιμής της Εργατικής Πρωτομαγιάς. Η μαζική συμμετοχή 
Ελληνοκύπριων και Τουρκοκυπρίων εργαζομένων θα στείλει τα κατάλληλα 
μηνύματα προς πάσα κατεύθυνση. Τόσο ένθεν και ένθεν του συρματοπλέγματος 
όσο και διεθνώς, ότι οι Κύπριοι δεν συμβιβαζόμαστε με την κατοχή, τη 
διαίρεση του τόπου και του λαού, ότι αγωνιζόμαστε για λύση και επανένωση. 
Με τη μαζικότητα μας να στείλουμε μηνύματα ειρήνης, επανένωση και ταξικής 
ενότητας των εργαζομένων.

•Σάββας Χριστοφόρου
Επικεφαλής γραφείου Νέων Εργαζομένων του Κ.Σ. της ΕΔΟΝ

Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου της ΕΔΟΝ 

•1η τελευταία κοινή 
εκδήλωση πριν το 

πραξικόπημα και την 
εισβολή έγινε το 1958. 
Από το 2014 μέχρι και 
σήμερα οι γιορτασμοί 

είναι κοινοί
•2η πρώτη φορά 

που γιορτάστηκε 
στην Κύπρο η 

Πρωτομαγιά ήταν 
το 1925

Την 
Πρωτομαγιά, 

στρέφουμε 
τα βλέμματα 

μας στους 
αγώνες των 

εργαζομένων 
σε όλο 

τον κόσμο 
εκφράζοντας 

με την 
ευκαιρία της, 

τη διεθνιστική 
μας 

αλληλεγγύη
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Αντί Εισαγωγής
Το τραγικό συμβάν το οποίο έλαβε χώρα στα Τέμπη το βράδυ της 28ης Φεβρουαρίου έχει αφήσει 
την κοινή γνώμη συγκλονισμένη. Ο πόνος της απώλειας πλανάται σαν μαύρο πέπλο ακόμα πάνω 
από την Ελλάδα. Την ίδια ώρα, μέσα σε αυτό το σκηνικό θλίψης αναδύεται το αίσθημα της αδικίας 
και της οργής. Αδικίας και οργής διότι εν έτη 2023, δεκάδες ζωές χάθηκαν μετά από μετωπική 
σύγκρουση τρένων που κινούνταν επάνω στην ίδια σιδηροδρομική γραμμή (!). Ταυτόχρονα, τα 
δάκρυα έχουν στερέψει και ο υπαίτιος του εγκλήματος διαφαίνεται πλέον ξεκάθαρα, όσο και αν 
κάποιοι μανιωδώς προσπαθούν να αποπροσανατολίσουν. Και ο υπαίτιος αυτός ακούει στην λέξη 
‘κέρδος’. ‘Κεφάλαιο’. 

Για αυτόν ακριβώς το λόγο δεν υπάρχει τίποτα πιο εξοργιστικό από το να ακούμε τις τελευταίες 
μέρες διάφορους απολογητές της σάπιας κατάστασης να μας κουνάνε το δάκτυλο και να 
ισχυρίζονται πως δεν πρέπει να ‘ιδεολογικοποιούμε’ όλα τα υπάρχοντα προβλήματα. Στην δική 
μας αντίληψη, όμως, η οποία βασίζεται στην επιστήμη και την ανάλυση της κοινωνίας και της 
Ιστορικής εξέλιξης, δεν υπάρχει πράγμα, κατάσταση, γεγονός και, συνεπώς, πρόβλημα στην 
κοινωνία που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο να μην έχει τις ρίζες του ή να είναι αποσπασμένο 
από το κοινωνικο-οικονομικο σύστημα, την οικονομική βάση και κοινωνικού εποικοδομήματος. 
Έτσι, λοιπόν, τους απαντάμε πως ‘ναι’, έχουμε καθήκον να ‘ιδεολογικοποιούμε’ τις όποιες 
καταστάσεις προκύπτουν από τη λειτουργία του συστήματος, πόσο μάλλον όταν οι επιπτώσεις 
αυτής της λειτουργίας είναι απώλεια σε ανθρώπινες ζωές!

Το διαμορφωμένο αυτό σκηνικό, λοιπόν, μιας δίνει μια αφορμή να κάνουμε μια συνολική 
ανασκόπηση του φαινόμενου των τρένων και των συγκοινωνιών, τα οποία δυστυχώς δεν έπαψαν 
ποτέ να βρίσκονται στην υπηρεσία της κερδοφορίας του συστήματος, τις προοπτικές ανάπτυξης 
τους σε ένα διαφορετικό πλαίσιο, καθώς και να αξιολογήσουμε την επιλογή παραχώρησης-ή 
μάλλον ξεπουλήματος- τέτοιων νευραλγικής σημασίας κρατικών υποδομών στο ιδιωτικό 
κεφάλαιο. 

Η εμφάνιση των πρώτων τραίνων και σιδηροδρόμων
Κατασκευάσματα και ανθρώπινες εφευρέσεις τα οποία να παρομοιάζουν με τρένα και σιδηροδρόμους και να έχουν 
τον ρόλο μεταφοράς εμπορευμάτων, μπορούμε να εντοπίσουμε από 
την αρχαιότητα. Τα τρένα, όμως, ως μέσα μεταφοράς πραγματικά 
γρήγορα και αποτελεσματικά θα εμφανιστούν και θα εδραιωθούν 
μόλις τον 19ο αιώνα. Συγκεκριμένα, η πρώτη επιτυχημένη διαδρομή 
τρένου καταγράφεται το 1804, ενώ μερικές δεκαετίες αργότερα, 
κοντά στη δεκαετία του 1830, έχουμε τις πρώτες μετακινήσεις 
επιβατών. Φυσικά, η χρονική στιγμή στην οποία εμφανίστηκαν και εν 
συνεχεία εδραιώθηκαν τα τρένα μόνο τυχαία δεν είναι. Αντίθετα, το 
γεγονός αυτό έλαβε χώρα στα πλαίσιο της βιομηχανικής επανάστασης 
και αποτελεί απότοκο όχι μόνο της ραγδαίας τεχνολογικής προόδου, 
αλλά και των αναγκών του κεφαλαίου για πιο γρήγορους ρυθμούς 
παραγωγής και εργασίας, καθώς και για ευκολότερη μεταφορά 
εργατικού δυναμικού και εμπορευμάτων. 

Κυπριακός Κυβερνητικός 
Σιδηρόδρομος
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το να εστιάσουμε στον δικό μας…
σιδηρόδρομο, ως μια μικρογραφία και σύνοψη της παγκόσμιας 
κατάστασης. Αυτόν ο οποίος λειτούργησε από το 1905 μέχρι το 1951 
και η Ιστορία του συμπυκνώνει αυτό ακριβώς το οποίο αναφέραμε 
πιο πάνω: Ότι το μεγάλο επίτευγμα των τρένων, των σιδηροδρόμων, 
αλλά και των συγκοινωνιών γενικότερα είχαν και έχουν ως βασική 
κινητήρια δύναμη την εξυπηρέτηση της καπιταλιστικής οικονομίας. 

Απρίλης
2023

Προφανώς, λοιπόν, οι βρετανοί 
αποικιοκράτες δεν αγάπησαν 
ξαφνικά την Κύπρο και είπαν 
να οικοδομήσουν σιδηρόδρομο. 
Έπρεπε, όμως, να βρουν τους 
τρόπους εκείνους να μετατρέψουν 
την μέχρι τότε αγροτική και 
καθυστερημένη οικονομία της 
Κύπρου σε μια οικονομία που θα 
τους προσέφερε κέρδη. Για του 
λόγου το αληθές, μπορεί κάποιος 
να ανατρέξει στην επίσημη 
Ιστοριογραφία και να διαπιστώσει 
από μόνος του ότι ως κύριες 
πτυχές της χρήσης του Κυπριακού 
σιδηροδρόμου καταγράφονται 
η μεταφορά στρατευμάτων σε 
περιόδους πολεμικής αναταραχής, 
η μεταφορά εμπορευμάτων από και 
προς το Λιμάνι της Αμμοχώστου, 
η μεταφορά ξυλείας, η μαζική 
μεταφορά εργατικού δυναμικού, 
κυρίως μεταλλωρύχων, καθώς και 
η μεταφορά φορτίων, ορυκτών 
και μεταλλευμάτων για χάρη της 
Κυπριακής (που μόνο Κυπριακή 
δεν ήταν) Μεταλλευτικής Εταιρίας 
[ΚΜΕ]. Μάλιστα, η ΚΜΕ όχι απλά 
επωφελούταν, αλλά είχε ρόλο και 

λόγο για τα του σιδηρόδρομου. Τόσο απροκάλυπτη ήταν 
η σύνδεση κεφαλαίου-σιδηροδρόμου, που το μεγαλύτερο 
μονοπώλιο της εποχής ανοικτά ‘έκοβε και έραβε’ ως προς 
τις αποφάσεις που έπρεπε να ληφθούν σε σχέση με τον 
Κυπριακό Κυβερνητικό Σιδηρόδρομο.

Και κάπου εδώ κάποιος καλοθελητής φυσιολογικά θα 
αναρωτηθεί ‘Και καλά που είναι το κακό που ο σιδηρόδρομος 

εξυπηρετούσε την οικονομική ανάπτυξη του τόπου;’. Και εμείς θα του απαντήσουμε με το εξής ερώτημα: ‘Και 
ποιον εξυπηρετούσε η εν λόγω οικονομική ανάπτυξη;’. Διότι, οι εργαζόμενοι της ΚΜΕ ζούσαν και εργάζονταν 
υπό κακές συνθήκες, πράγμα που τους οδήγησε στην οργάνωση και τον αγώνα. Συγκεκριμένα, οι πρώτες 
απεργίες έγιναν περί τα τέλη της δεκαετίας του 30’ και στις αρχές της δεκαετίας του 40’. Τα κύρια αιτήματα 
των πρώτων αυτών απεργιών είχαν να κάνουν κυρίως με τους μισθούς, ενώ δεν έλειψαν οι διώξεις και οι 
φυλακίσεις απεργών. Η μεγαλύτερη απεργία υπήρξε η 23ήμερη απεργία του 1943, της οποίας βασικό αίτημα 
ήταν η προσαρμογή του μισθού με βάση τον τιμάριθμο. Κατά τη διάρκεια της απεργίας αυτής παρέλυσε η 
χώρα. Εν συνεχεία, έγιναν και κάποιες άλλες απεργίες οι οποίες εναντιώνονταν στην πρόθεση των Βρετανών 
για κλείσιμο του Σιδηροδρόμου. Χαρακτηριστικά, επίσης, οφείλουμε να αναφέρουμε πως κατά τη διάρκεια 
των Οκτωβριανών το 1931, πλήθος εξεγερμένων Κύπριων επιτέθηκε αυθόρμητα στη σιδηροδρομική γραμμή 
ξηλώνοντάς την, επειδή αποτελούσε κατ’ εκείνους σύμβολο της αποικιοκρατίας. 

Εν τέλει, ο σιδηρόδρομος σταμάτησε οριστικά τη λειτουργία του το 1951. Οι κύριοι λόγοι ήταν δύο. Ο 
πρώτος, η ανάπτυξη του αυτοκινητόδρομου, η οποία πλέον εξυπηρετούσε αποτελεσματικά τους σκοπούς της 
καπιταλιστικής οικονομίας. Ο δεύτερος λόγος, όπως τον ανακοίνωσαν οι ίδιοι οι Βρετανοί, ήταν το ότι δεν ήταν 
πλέον…κερδοφόρος. Είναι φανερό, λοιπόν, ότι (και) στην περίπτωση της Κύπρου οι σιδηροδρομικές μεταφορές 
ξεκίνησαν, λειτούργησαν και τελικά εγκαταλείφθηκαν με μόνο κριτήριο το κέρδος. 
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Το κέρδος βάζει ταβάνι 
Και σε αυτό το σημείο, λοιπόν, ο μέσος 
καλοθελητής φυσιολογικά θα επανέλθει και θα 
προβάλει ένα επιχείρημα πράγματι ορθολογικό: 
‘Και καλά, δηλαδή τι θέλετε, να καταργήσουμε 
οτιδήποτε εξυπηρετεί το κεφάλαιο;’. 
Προφανώς όχι. Διότι η απελευθέρωση των 
τεχνολογικών αυτών δυνάμεων, προφανώς 
δεν περιορίστηκε στη στείρα εξυπηρέτηση 
του κεφαλαίου, αλλά μέσα από τα χρόνια και 
τις πιέσεις των λαϊκών αγώνων, απέκτησε 
και μια υπόσταση πιο κοινωνική, αυτή των 
γρήγορων και αξιόπιστων συγκοινωνιών. Το 
πρόβλημα δεν είναι ότι ένα κοινωνικό αγαθό 
δημιουργήθηκε στα πλαίσια του καπιταλισμού.  
Το πρόβλημα είναι ότι υποτάσσεται στο κυνήγι 
του κέρδους αντί στις κοινωνικές ανάγκες. 
Έτσι, παρά τα απίστευτα τεχνολογικά άλματα 
που έχουν σημειωθεί και ενώ θα έπρεπε να 
έχουν καταστήσει τα τρένα την καλύτερη, 
ταχύτερη και ασφαλέστερη συγκοινωνία και 
έναν καταλύτη της κοινωνικής ζωής, είμαστε 
στο σημείο να παρακολουθούμε ένα ολόκληρο 
κράτος να αδυνατεί να κάνει ‘track’ δύο τρένα 
που πήγαιναν προς ολομέτωπη σύγκρουση. 
Και ένα τεράστιο ‘γιατί’ να πλανάται στον αέρα. 

Ο λόγος προαναφέρθηκε ήδη και πρέπει να ξαναειπωθεί: Κερδοφορία του κεφαλαίου. 
Καπιταλισμός. Η ίδια αιτία που πριν μερικούς αιώνες έφερε την πρόοδο και την εξέλιξη, 
σήμερα, έχοντας κλείσει τον κύκλο του, συγκρατεί και ρημάζει όλες εκείνες που ο ίδιος 
απελευθέρωσε. Και το γεγονός αυτό συνοψίσθηκε με τον πλέον τραγικό τρόπο στην 
κοιλάδα των Τεμπών.  Φυσιολογικά, στο σημείο αυτό και πάλι ο καλός μας καλοθελητής 
θα απορήσει, ‘Καλά, και πώς ακριβώς το κέρδος συνδέεται με μια σύγκρουση τρένων;’. Η 
απάντηση επίσης απλή και ξεδιπλώνεται πιο κάτω. 

Η Ιστορία ενός Ξεπουλήματος
Πρώτα και κύρια βλέπαμε για χρόνια τους διάφορους διαχειριστές του αστικού κράτους, 
άλλως κυβερνώντες, να διατυμπανίζουν το πόσο βάρος αποτελούσε και πόσο ανθυγιεινή 
ήταν για τα περίφημα ‘δημοσιονομικά’ του κράτους η ΤΡΑΙΝΟΣΕ και το 
πόσο πολύ ήθελαν να την ξεφορτωθούν. Σημασία έχει να αναφερθεί πως 
η ιδιωτικοποίηση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ συμπεριλαμβανόταν στις μνημονικές 
δεσμεύσεις τις οποίες επέβαλαν η διάφοροι φιλάνθρωποι της Ε.Ε., του 
ΔΝΤ, και της Κεντρικής Τράπεζας. 

Κάπως έτσι, λοιπόν, η φιλελεύθερη και αντιλαϊκή σκυταλοδρομία των 
τελευταίων ετών είχε ως φυσικό επόμενο το τελικό ξεπούλημα του 
οργανισμού και μάλιστα υπό εξευτελιστικούς όρους. Συγκεκριμένα, 
αφού τα προηγούμενα χρόνια είχαν πρώτα πουληθεί επί μέρους 
κομμάτια του σιδηρόδρομου, το όλο πακέτο παραδόθηκε στην ιταλική 
ιδιωτική εταιρία στην τιμή των 42 εκ. ευρώ (!) την οποία ιταλική εταιρία 
το ελληνικό δημόσιο συνέχισε να χρηματοδοτεί με 45 εκ. ευρώ ετησίως. 
Μάλιστα, άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι στις συμφωνίες μεταξύ 
ελληνικού κράτους και εταιρίας εμπερικλείετο όρος ότι η εταιρία δεν 
φέρει καμία ευθύνη σε…περίπτωση ατυχήματος!

Από εκεί και πέρα το έργο ήταν εύκολο. Οι ελληνικές κυβερνήσεις, 
απαλλαγμένες πλέον από το ‘βάρος’ και σε συνθήκες σκληρών 
νεοφιλελεύθερων πολιτικών και παρατεταμένης λιτότητας, αδιαφόρησαν 
εγκληματικά για έναν τόσο κρίσιμο τομέα, ενώ οι Ιταλοί 
καπιταλιστές απολάμβαναν τα κέρδη τους χωρίς πολλά-
πολλά έξοδα για αναβάθμιση και ποιοτικότερη λειτουργία 
του οργανισμού. Κλασσική περίπτωση ιδιωτικοποίησης, 
όπου προφανώς το ιδιωτικό κεφάλαιο δεν θα υπολογίσει 
ασφάλεια και μέτρα όταν αυτά πρόκειται να μειώσουν τα 
κέρδη του. Μοναδική αχτίδα φωτός ήταν οι εργαζόμενοι 
του οργανισμού, οι οποίοι φώναζαν και προειδοποιούσαν 
και όποτε απεργούσαν για αυτά τα ζητήματα η απεργία 
απαγορευόταν ως ‘’παράνομη και καταχρηστική’’.  
Μάλιστα, 3 εβδομάδες πριν το έγκλημα στα Τέμπη 
οι εργαζόμενοι προειδοποιούσαν με ανακοίνωση για 
πολλοστή φορά ότι το δυστύχημα στο συγκεκριμένο 
δρομολόγιο είναι θέμα χρόνου. Αλλά κανένας δεν έδινε 
σημασία ή όσοι έδιναν κατηγορούσαν τους εργαζόμενους 
ως ‘τεμπέληδες-συνδικαλιστές’.

Πάνω τους ‘και όπου βγει’
Και κάπως έτσι, λοιπόν, η σύγκρουση στα Τέμπη 
επέφερε μια επιπλέον σύγκρουση. Την δική μας με 
την πραγματικότητα. Η κρατική αυτή δολοφονία μας 
υπενθύμισε τραγικά το πόσο λίγο κοστίζουν οι ζωές 
μας, το πόσο μικρή σημασία έχουν μπροστά στα κέρδη 
τους. Πλέον, οι όποιες αυταπάτες είτε για τη φύση του 
συστήματος είτε για τον ένα ή τον άλλο καπιταλιστή 
και τους εκπροσώπους του συνιστά πέρα από αφέλεια 
και ατίμασμα στη μνήμη των 56 των Τεμπών, αλλά και 
σε τόσων άλλων που έφυγαν τους τελευταίους αιώνες, 
‘χωρίς κανείς να πολυδώσει σημασία, θυσία, στην αγία 
ιδιοκτησία.’

Ο εχθρός, λοιπόν, για ακόμα μια φορά φαίνεται καθαρά 
και δολοφονεί. Απέναντι όλος ο Λαός, ολόκληρες οι 
κοινωνίες οι οποίες οργανωμένα και αποφασιστικά, υπό τη 
πολιτική καθοδήγηση των ταξικών δυνάμεων, καλούνται 
να διεκδικήσουν έναν κόσμο σύγχρονο και ποιοτικό. Όλοι 
μαζί, ορμάμε κατά πάνω τους και όπου βγει!

•Παναγιώτης Γεωργίου 
Τ.Γ ΕΔΟΝ Ηνωμένου Βασιλείου
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“Red Peter”: Από τον πίθηκο στον Άνθρωπο
Το θέατρο Αντίλογος και ο Νεοκλής Νεοκλέους είναι έτοιμοι να μας συγκλονίσουν για ακόμη 

μια φορά μέσα από τη νέα καυστική σάτιρα. Πρόκειται για μια κριτική για την πορεία 
και την εξέλιξη του ανθρώπου, σε μια ελεύθερη διασκευή των κειμένων του 

Φραντς Κάφκα, σε μια παράσταση βαριετέ κόντρα στις κλισέ αναπαραστάσεις 
του διάσημου πίθηκου Red Peter. Η παράσταση βασίζεται στα εμβληματικά 
διηγήματα του Τσέχου συγγραφέα «Αναφορά σε μια Ακαδημία», « Η Κρίση» 
και «Η Μεταμόρφωση» . Η θεατρική διασκευή του Νεοκλή Νεοκλέους 
ακολουθεί τη δομή του ενός από τα τρία διηγήματα του Φραντς Κάφκα, το 
«Αναφορά σε μια ακαδημία», όπου καταγράφεται η διαδρομή μετάλλαξης 
ενός πιθήκου σε άνθρωπο. Τον χαρακτήρα θα υποδυθούν δύο ηθοποιοί - ένας 

ελληνόφωνος και ένας τουρκόφωνος Κύπριος - δημιουργώντας την αίσθηση 
του «ΟΛΟΥ» αφού ως πολίτες της Κύπρου βιώνουμε εν πολλοίς τα ίδια αδιέξοδα, 

αξιοποιώντας τον συμβολικό τρόπο και ύφος γραφής των διηγημάτων του Φραντς 
Κάφκα.

Πότε και Που: από Σάββατο 1η Απριλίου κάθε Σάββατο στις 20:00 και Κυριακές στις 19:00, Σατιρικό 
Θέατρο Κάτω Σκηνή (Υπόγειο) | Τρίτη, 11 Απριλίου στις 20:30, Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
Πληροφορίες: 99 251331

ΤΟΝ ΓΑΤΟ ΜΟΥ ΤΟΝ ΛΕΝ’ σωτήρη
Μια νέα φρέσκια παράσταση έχει ήδη φτάσει σε κείμενο-σκηνοθεσία του 
Κωνσταντίνου Τσίτσιου και με τον Γιώργο Αναγιωτό στην ερμηνεία. 
Πότε και Που: Κυριακή 2 Απριλίου, Τετάρτη 5 Απριλίου, Σάββατο 8 
Απριλίου, Κυριακή 9 Απριλίου 2023, Flea Theatre, Λευκωσία | Τετάρτη 12 
Απριλίου 2023, Κέντρο Ενηλίκων Δήμου Δερύνειας
Πληροφορίες: 97 680073

Μύγα Τσε Τσε
Μύγα Τσε Τσε μια αριστοτεχνική διασκευή των Ρέππα και Παπαθανασίου της γαλλικής 

φαρσοκωμωδίας σε σκηνοθεσία Ανδρέα Αραούζου, έρχεται να μας συναρπάσει. 
Στο σπίτι του Αλέξη και της Ντέλας Δανέζη αναμένεται η πλούσια Ελληνο-

αμερικανίδα Νταϊάνα Κουτούπας για την υπογραφή συμφωνίας περί αγοράς 
δύο οικοπέδων. Ο Πάκης, διευθυντής στην Εταιρεία του Δανέζη και ανιψιός 
τους, έχει οργανώσει μια «ξεπέτα» απόψε στο σπίτι του θείου. Μόνο που είναι 
παντρεμένος. Και η πεθερά του είναι η συννυφάδα της θείας του. Η οποία 
πεθερά του, Λολότα, επίσης αναμένει εξωσυζυγικό συναπάντημα απόψε, και 
θα την βόλευε πολύ να γίνει στο σπίτι του Αλέξη και της Ντέλας. Κυκλοφορεί 
και ο Ντίμης ο ντεκορατέρ στο σπίτι για μια ανακαίνιση. Ενώ καταφθάνει ο 

Ρούλης, ο τραυλός χασάπης και τέντι-μπόι της Λολότας, ο Αλέξης θα βρει μια 
ζουμερή Καρολάιν στο κρεβάτι του. Αλλά η Κουτούπας ακόμη να μιλήσει… και 

δεν είναι καθόλου αρνητική στο πέσιμο του Πάκη! Στo μεταξύ εκκρεμούν δύο 
οικόπεδα…

Πότε: 2, 7,8, 9, 21, 22, 23, 28, 29, 30 Απριλίου 2023
Που: Θέατρο Πάνθεον, Λευκωσία

Πληροφορίες: 7777 7040

Το Σώσε
Η κωμωδία Το Σώσε του Μάικλ Φρέιν ανεβαίνει σε σκηνοθεσία Παναγιώτη Λάρκου, 

από το Θέατρο «Διόνυσος». Μια παράσταση, μέσα σε μια παράσταση. Ένα έργο 
που αφήνει τους θεατές να δουν από την κλειδαρότρυπα, το χρωματιστό χάος, 

πίσω από τα σκηνικά και τα λαμπερά φώτα. Τετάρτη απόγευμα, σε ένα σπίτι 
χτυπάει μανιωδώς το τηλέφωνο. Οι ιδιοκτήτες λείπουν στο εξωτερικό.  Τους 
κυνηγάει η εφορία. Η οικονόμος είναι παρούσα. Προσπαθεί να δει την 
αγαπημένη της σειρά στην τηλεόραση. Και να φάει ένα πιάτο σαρδέλες. 
Δεν θα προλάβει. Ένας μεσίτης έρχεται να δείξει το σπίτι σε έναν Άραβα. 
Κουβαλάει μαζί του τη γκόμενα του -η οποία είναι κόρη ενός διαρρήκτη. 
Που θα καταφτάσει και θα κλέψει ακόμη και τα φλοτέρ από την τουαλέτα. 

Οι ιδιοκτήτες θα έρθουν απροειδοποίητα. Αυτές οι σαρδέλες, δεν θα 
φαγωθούν ποτέ.

Πότε και Που: Τετάρτη, Παρασκευή & Σάββατο στις 20:30, Κυριακή στις 
18:30 μέχρι τις 9 Απριλίου 2023, Θέατρο Διόνυσος, Λευκωσία | 19 & 20 Απριλίου 

2023, 20:30, Παττίχειο Δημοτικό Θέατρο, Λεμεσός
Πληροφορίες: 22 818999 & 99 621845

Mamma Mia! 
Η “Future Academy of Arts” παρουσιάζει την παράσταση «Mamma Mia!». 

Μια μοναδική διασκευή στα Ελληνικά του δημοφιλούς μιούζικαλ, με 
ζωντανή μουσική, 100μελή χορωδία, χορευτές και ηθοποιούς της Σχολής! 
Το πολυβραβευμένο μιούζικαλ “Mamma Mia!”, που έχουν λατρέψει 
εκατομμύρια θεατές σε όλο τον κόσμο, τόσο για την πλοκή, όσο και για 
τα αγαπημένα τραγούδια των Abba, ζωντανεύει επί σκηνής για δύο μόνο 
παραστάσεις!
Όλα τα καθαρά έσοδα της παράστασης θα διατεθούν στο Καραϊσκάκειο 
Ίδρυμα για την οικονομική στήριξη του Εξειδικευμένου Κέντρου Παιδικού 

Καρκίνου.
Πότε: 23 Απριλίου 2023, στις 11:00 και 16:00

Που: Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας
Πληροφορίες: 70088812

«Μάνος Χατζιδάκις - Τώρα!» με τον 
Διονύση Σαββόπουλο
Ο Διονύσης Σαββοπουλος παρουσιάζει την συναυλία 

«Μάνος Χατζιδάκις - Τώρα!!» Στον συνθέτη που 
«ταξίδεψε την Ελλάδα» σε όλο τον κόσμο.

Μαζί με τον μόνιμο συνεργάτη του 
ενορχηστρωτή Γιώτη Κιουρτσόγλου, με 

το Φωνητικό Σύνολο «Διάσταση», με 
δύο σολίστ οι οποίες θα ερμηνεύσουν 
μαζί του τα τραγούδια του Μάνου, 
την Φρόσω Στυλιανού και την Εύη 
Μάζη και με μια μικρή ορχήστρα με 
επίλεκτους μουσικούς. Τη διδασκαλία 
και διεύθυνση φωνητικού Συνόλου 

ανέλαβε η Χριστίνα Κρασίδου.

Πότε και Που: 6 Απριλίου 2023 στο 
Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας και στις 7 

Απριλίου 2023 στο Παττίχειο Θέατρο Λεμεσού, 
στις 20:30

Πληροφορίες: 77 77 70 40

1960-1974, Λευκωσία: 
ΓΚΑΛΕΡΙ

Η έκθεση αποτελεί το πρώτο 
μέρος μιας τριλογίας ερευνητικών 
εκθέσεων που αφορούν Γκαλερί 
και εκθεσιακούς χώρους στη 
Λευκωσία από το 1960 έως τις αρχές 
της δεκαετίας του 2000.Η παρούσα 

έκθεση είναι αφιερωμένη στις Γκαλερί 
της Λευκωσίας που λειτούργησαν από 

τη δεκαετία του 1960 έως τη δεκαετία 
του 1974. Συγκεκριμένα, μεταξύ των 

εκθεσιακών χώρων αυτής της εποχής, 
επιλέχθηκαν να παρουσιαστούν οι παρακάτω: 

η γκαλερί Ακρόπολις (Σχολή Τυφλών), ΑΠΟΦΑΣΙΣ 1 & 2, Αργώ, 
Ένωση Νέων ΤΡΑΣΤ, Λήδρα Πάλας και Χίλτον.

Η έρευνα και η διεκπεραίωση της παρούσας έκθεσης έγιναν με αφορμή μια αφίσα του 
Λευτέρη Οικονόμου (1930-2007) που βρέθηκε στο ατελιέ του, η οποία αφορούσε την 
ατομική έκθεση που παρουσίασε στην «Ένωση Νέων ΤΡΑΣΤ» τον Μάιο του 1960.

Πότε: Τρίτη-Σάββατο, 17:00-20:00 μέχρι 12 Απριλίου 2023
Που: Γκαράζ Λευκωσία
Πληροφορίες: 22 001508

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΤΗΣ ΛΑΜΠΡΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΔΟΝ ΔΕΡΥΝΕΙΑΣ

ΠΑΙΔΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ, 10:30 π.μ
Μπροστά από το Σωματείο “Αναγέννηση” Δερύνειας

ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΟΥΣ
ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ, 11:00 π.μ.
Μπροστά απο το Λαογραφικό Μουσείο Δερύνειας

Στο σανίδι

Μιούζικαλ

Βάλε μουσική

Εκδηλώσεις
της Οργάνωσης μας

Έκθεση

Απρίλης
2023
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Μαρτίου 2023. Ο Μιχάλης Χατζηγιάννης αναλαμβάνει τα νέα του 
καθήκοντα, ως Υφυπουργός Πολιτισμού. Παγωμάρα και ξάφνιασμα, 
συναισθήματα τα οποία κορυφώθηκαν μετά και από τη γνωστή 
επιστολή διαμαρτυρίας από την καλλιτεχνική κοινότητα. Με αφορμή 
αυτό το συμβάν, ακολουθεί δημόσιος σχολιασμός για το διορισμό του 
εν λόγω ατόμου στην συγκεκριμένη θέση. Αρχικά, επικρατεί γενικώς 

ένα κλίμα απογοήτευσης. Σε καμία περίπτωση όμως αυτό δεν έχει να κάνει με την 
καλλιτεχνική επάρκεια του Μιχάλη Χατζηγιάννη. Εξάλλου, ο ρόλος του στο συγκεκριμένο 
πολιτικό πόστο, δεν είναι να συνθέτει ή να τραγουδά. Δεν έχει να κάνει επίσης ούτε 

και με τη διάθεση του ιδίου να 
προσφέρει, ούτε με τον ίδιο ως 
προσωπικότητα. 

Είναι θεμιτό να επισημάνουμε, 
ότι η θέση του Υφυπουργού 
Πολιτισμού είναι νευραλγικής 
σημασίας, όπως υπογραμμίζουν 
οι άνθρωποι του χώρου. Το 
Υφυπουργείο Πολιτισμού, είναι 
κεκτημένο αγώνων 15ετίας από 
τους ανθρώπους της Τέχνης, 
πρόκειται δηλαδή για μια νέα δομή 
στο Κυπριακό κράτος.  Αν και 
νεοσύστατο ως Υφυπουργείο, με 
την μόλις 8-μηνη λειτουργεία του, 
δικαιώνει τους καλλιτέχνες και τους 
αγώνες τους, ως προς την ανάγκη 
ύπαρξης του, λόγω του σύνθετου 
των προβλημάτων στον χώρο του 
Πολιτισμού. Επομένως, για τη 
θέση αυτή δεν υπάρχει χρόνος και 
χώρος για πειραματισμούς.

Ο νέος πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης 
λειτούργησε αγνοώντας την 
άποψη των καλλιτεχνών. Παρά 
τις προεκλογικές του δεσμεύσεις, 
φαίνεται να μην χειρίστηκε το 
διορισμό αυτό με τη δέουσα 

σοβαρότητα, δίνοντας τη θέση σε έναν 
άνθρωπο, ο οποίος ήταν γενικά απών. Ο 
Μιχάλης Χατζηγιάννης ζούσε για χρόνια στην 
Ελλάδα ενώ, όσες φορές επισκεπτόταν τη 
γενέτειρά του, δεν επιδίωκε να έχει ιδιαίτερες 
σχέσεις με την καλλιτεχνική κοινότητα 
και την πολιτιστική δράση (παραστάσεις, 
εκθέσεις, εκδηλώσεις).  Οι καλλιτέχνες στην 
Κύπρο, ιδιαίτερα μετά και από την πανδημία, 
βλέπουν τα τελευταία χρόνια το ρόλο τους 
να υποβαθμίζεται. Οι λόγοι δεκάδες: καμία 
στήριξη κατά την περίοδο της πανδημίας, 
υποβάθμιση των τεχνών στην πρωτοβάθμια 
και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ελάχιστες 
ευκαιρίες για επαγγελματική αποκατάσταση 
σε δομές του κράτους, ανύπαρκτα εργασιακά 
δικαιώματα, μη επαρκή κονδύλια για την 
ενθάρρυνση νέων καλλιτεχνών, ανάγκη για 
αποκέντρωση της πολιτιστικής δράσης από 
(αυστηρά μόνο) τα κέντρα των πόλεων σε 
χωριά και πιο μικρές κοινότητες, παράβλεψη 
αιτημάτων για στελέχωση ειδικών επιτροπών 
για θέματα Πολιτισμού, ελάχιστη στήριξη 
καλλιτεχνών που μεταβαίνουν στο εξωτερικό 
για εκπροσώπηση της Κύπρου, κ.α.

Για όλους αυτούς τους λόγους, οι 
ενασχολούμενοι με τα θέματα του Πολιτισμού, έθεταν σαν προτεραιότητα στα προσόντα 
του νέου Υφυπουργού Πολιτισμού, να είναι ένας άνθρωπος γνώστης του πολιτισμού. 
Να είναι δηλαδή, ένας άνθρωπος ακαδημαϊκά καταρτισμένος για να αντιλαμβάνεται 
την σημασία του Υφυπουργείου και το τι χρειάζεται για την εύρυθμη λειτουργία του. 
Κυριότερα, όμως, να είναι ένας άνθρωπος που να βιώνει από πρώτο χέρι τις αγωνίες των 
καλλιτεχνών, να έχει τριβή με τον χώρο και τα προβλήματά του, να είναι δραστήριος στο 
κυπριακό πολιτιστικό γίγνεσθαι και να χαίρει εμπιστοσύνης από τους ανθρώπους του. 
Τα πιο πάνω προσόντα, δυστυχώς δεν βλέπουμε να αντιπροσωπεύουν το νέο, πλέον, 
Υφυπουργό Πολιτισμού, Μιχάλη Χατζηγιάννη. 

Ας μη ξεχνάμε ακόμα, ότι πρόκειται για έναν άνθρωπο, που απέχει και από το πολιτικό 
γίγνεσθαι της Κύπρου, με τις μόνες του γνωστές «εμφανίσεις» να είναι η υποστήριξη της 
υποψηφιότητας του Νίκου Αναστασιάδη για Πρόεδρο της Δημοκρατίας το 2013 και έπειτα 
του Νίκου Χριστοδουλίδη το 2023, λόγω των προσωπικών του σχέσεων και με τους δύο.

Αυτό που όμως ενοχλεί περισσότερο, είναι το βαθύτερο νόημα του διορισμού αυτού. 
Την γενική νοοτροπία, δηλαδή, της δεξιάς για τον πολιτισμό. Η εικόνα του Μιχάλη 
Χατζηγιάννη ενσαρκώνει, ό,τι ακριβώς και η πολιτική καμπάνια του Νίκου Χριστοδουλίδη 
. Την ιδέα του  «success story». Αυτή η επιτυχία (success) έχει πάντα βάση το χρήμα, τη 

showbiz, τις κάμερες, είναι φανταχτερή 
και έχει πρωταγωνιστή «το καλό παιδί 
που τα κατάφερε». 

Είναι αυτή η νοοτροπία, που 
επιτρέπει την ανέγερση κτιρίων σε 
χώρο αρχαιοτήτων γιατί συμφέρει 
οικονομικά. Που θεωρεί το θέατρο 
και τις εκθέσεις τέχνης ανιαρές όταν 
δεν γίνονται σε χλιδάτα σαλόνια. Που 
ακούει ένα τραγούδι με στίχους που 
μιλούν για αλλαγή και αγώνες, αλλά 
λικνίζεται στους ρυθμούς του πίνοντας 
ακριβά ποτά. Που επιτρέπει την 
κατεδάφιση διατηρητέων οικοδομών 
χωρίς καμία κύρωση. Είναι αυτή η 
νοοτροπία, που επιτρέπει σε κάποιον 
να ξεστομίζει χωρίς δισταγμό ότι «έχει 
διαβάσει 6000 βιβλία», χωρίς όμως να 
φαίνεται να έχει αντιληφθεί το νόημα 
κανενός από αυτά. Η επιλογή τελικά 
του Μιχάλη Χατζηγιάννη από τον 
Νίκο Χριστοδουλίδη ως υφυπουργό 
Πολιτισμού αλλά και το γενικότερο 
lifestyle που και οι δύο εκπροσωπούν, 
θα μπορούσαμε να πούμε πως εύστοχα 
μπορεί να χαρακτηριστεί από κάποιον 
ως «ελαφρολαϊκή». 

Από την άλλη, η διαφορά στην 
κοσμοθεωρία, επιτρέπει σε ένα 
προοδευτικό άτομο να δει τον 
πολιτισμό ως μια ανάγκη όλων 
των ανθρώπων και όχι μόνο των 
ενασχολούμενων επαγγελματικά με 
αυτόν.  Αντιλαμβάνεται δηλαδή, ότι 
οι Τέχνες και τα Γράμματα, είναι η 
ταυτότητα και η βάση κάθε κοινωνίας 
που προοδεύει και όχι ο ευκαιριακός 
τρόπος κερδοφορίας. Η Αριστερά 
στην Κύπρο, συνέβαλε ιστορικά στην 
προώθηση του Πολιτισμού, από τα 
πρώτα ακόμα χρόνια της ύπαρξης της. 
Καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, εκθέσεις, 
κίνητρα για σπουδές, μορφωτικοί 
σύλλογοι με αναγνωστήρια και 
δάσκαλους, εκδόσεις ποιητικών 
συλλογών, θεατρικά εργαστήρια, 
φεστιβάλ, κ.α.. Δεν είναι τυχαίο, 
που μέσα από τους μορφωτικούς και 
καλλιτεχνικούς συλλόγους γεννιούνταν 
οι πιο ρηξικέλευθες ιδέες. 

Ερχόμενοι στο σήμερα, δεδομένης 
της κληρονομιάς μας αυτής, 
αντιλαμβανόμαστε τον πολιτισμό σαν 
τρόπο έκφρασης συναισθημάτων, 
εκτόνωσης από την καθημερινότητα, 
εκκολαπτήριο ιδεών, σαν τρόπο 
μόρφωσης του ανθρώπου. Η κοινή 
πολιτιστική μας κληρονομιά, είναι 
επίσης αυτό που μας ενώνει με όλους 
τους κατοίκους του νησιού αυτού, 
ανεξαρτήτως θρησκείας, φυλής και 
χρώματος, καλλιεργώντας τις μεταξύ 
μας σχέσεις. Οι δύο αυτοί κόσμοι, ο 
συντηρητικός και ο προοδευτικός, 
πάντα θα συγκρούονται, γιατί είναι 
εκ διαμέτρου αντίθετοι. Δίπλα στον 
πολιτισμό, εμείς βαδίζουμε για να 
αλλάξουμε τον κόσμο αυτό, που επιτρέπει 
στις «ελαφρολαϊκές» αντιλήψεις και 
πρακτικές να κυριαρχούν. 

«Κάθε μου δάκρυ, που απ΄ τα μάτια μου 
έχει στάξει,
φωτιά θα γίνει, που ό,τι με σφίγγει θα 
ρημάξει.»
«Προσευχή» του Τεύκρου Ανθία , από 
τη συλλογή «Αγιε Σατάν ελέησόν με»,  
Αθήνα 1930

•Στάλω Λίλλη
Τ.Ο. Θεσσαλονίκης

1η

Η διαφορά στην 
κοσμοθεωρία, επιτρέπει σε 
ένα προοδευτικό άτομο να δει 
τον πολιτισμό ως μια ανάγκη 
όλων των ανθρώπων και όχι 
μόνο των ενασχολούμενων 
επαγγελματικά με αυτόν.

Η επιλογή τελικά 
του Μιχάλη Χατζηγιάννη 
από τον Νίκο Χριστοδουλίδη 
ως υφυπουργό Πολιτισμού 
αλλά και το γενικότερο 
lifestyle που και οι 
δύο εκπροσωπούν, θα 
μπορούσαμε να πούμε 
πως εύστοχα μπορεί να 
χαρακτηριστεί 
από κάποιον ως 
«ελαφρολαϊκή».
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Να ενισχύεται η 
επίδραση των 

κομμουνιστικών 
ιδεών και η καλλιέργεια 
αξιών μέσα στους νέους 
και τις νέες, όπως είναι 
αυτές της συλλογικότητας, 
της αλληλεγγύης, της 
ανυπότακτης στάσης ζωής, 
της αγάπης για 
τη γνώση, τον 
πολιτισμό, τον 
αθλητισμό.

Η ΚΝΕ διαθέτει 
όλες της τις 

δυνάμεις για την 
ενίσχυση του διεθνούς 
αντιιμπεριαλιστικού 
κινήματος, αναγνωρίζοντας 
ότι αυτή βασίζεται πρώτα 
και κύρια στο δυνάμωμα 
της πάλης ενάντια στον 
ιμπεριαλιστικό 
πόλεμο σε κάθε 
χώρα.

Απρίλης
2023

«Ν»: Πραγματοποιήθηκε με πολύ μεγάλη επιτυχία 
το 13ο συνέδριο της Οργάνωσής σας. Ποιες 

είναι οι προτεραιότητες της ΚΝΕ για το επόμενο 
διάστημα, όπως συλλογικά καθορίστηκαν μέσα 

από το συνέδριο;

Οι εργασίες του 13ου Συνεδρίου της ΚΝΕ, η Απόφαση 
του Συνεδρίου, όπως και όλη η προσυνεδριακή διαδικασία, 

επιβεβαιώνουν πως η ΚΝΕ είναι σε θέση να κάνει ένα ουσιαστικό 
βήμα μπροστά, να αντιστοιχηθούμε καλύτερα με τις μεγάλες απαιτήσεις 

της εποχής και τους επαναστατικούς μας στόχους. Μας 
απασχολεί να δυναμώνει η πρωτοπόρα παρέμβαση 
της ΚΝΕ για την οργάνωση και τον ριζοσπαστικό 
προσανατολισμό των αγώνων της νεολαίας για 
το σύνολο της ζωής της. Να ενισχύεται η επίδραση 
των κομμουνιστικών ιδεών και η καλλιέργεια αξιών 
μέσα στους νέους και τις νέες, όπως είναι αυτές της 
συλλογικότητας, της αλληλεγγύης, της ανυπότακτης 
στάσης ζωής, της αγάπης για τη γνώση, τον πολιτισμό, 
τον αθλητισμό. Να δυναμώνει η ιδεολογική – πολιτική και 
μορφωτική δουλειά στην καθοδήγηση και την καθημερινή 
δράση της ΚΝΕ, η βαθύτερη αφομοίωση της μαρξιστικής 
– λενινιστικής θεωρίας, του σύγχρονου επαναστατικού 
Προγράμματος και των επεξεργασιών του Κόμματος. Στοχεύουμε 
να συνεχιστεί η ανοδική πορεία της ΚΝΕ και η ικανότητά της να 
εμπνέει μαζικά τη νεολαία για δράση, στο πλευρό του ΚΚΕ. Μέσα 
σε συνθήκες που οι νέοι και οι νέες εργατικής – λαϊκής καταγωγής 
έρχονται αντιμέτωποι με όλο το φάσμα της βάρβαρης αστικής 
πολιτικής. Με την επίθεση στα μορφωτικά και εργασιακά δικαιώματα, 
με την ακρίβεια που τσακίζει το λαϊκό εισόδημα, με τους κινδύνους 
που γεννά ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος που μαίνεται στην Ουκρανία. Το 
δυνάμωμα της ΚΝΕ μπορεί να δώσει ακόμα μεγαλύτερη ώθηση στους αγώνες 
του λαού και της νεολαίας. Για τη μόνη πραγματική διέξοδο απέναντι στα 
«σκοτάδια» του καπιταλισμού. Μια κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση ανθρώπου 

από άνθρωπο, τον σοσιαλισμό - κομμουνισμό.

«Ν»: Οι αλλεπάλληλες κρίσεις του καπιταλιστικού συστήματος διαδέχονται η μια την άλλη στην Ευρώπη και όλο 
τον κόσμο, με τη νεολαία να αποτελεί πάντοτε το πρώτο θύμα. Η ΚΝΕ βρισκόταν πάντα στην πρώτη γραμμή 
για την υπεράσπιση των εργατικών και λαϊκών συμφερόντων στην Ελλάδα. Ποιοι θεωρείτε ότι ήταν οι πιο 
σημαντικοί αγώνες που η ΚΝΕ έδωσε και ποιες οι σημαντικότερες επιτυχίες τα τελευταία χρόνια;

Τόσο σε καπιταλιστική κρίση όσο και σε καπιταλιστική ανάπτυξη, η νεολαία εργατικής – λαϊκής καταγωγής μετράει 
απώλειες σε μορφωτικά, εργασιακά και άλλα δικαιώματα. Η ΚΝΕ πρωτοστάτησε σε όλους τους αγώνες της 
ελληνικής νεολαίας, ώστε αυτοί να αποκτήσουν ριζοσπαστικό περιεχόμενο και προσανατολισμό. Μέσα στην 
πανδημία, σε μια σειρά μαζικούς, μαχητικούς αγώνες των μαθητών, των φοιτητών, των νέων εργαζομένων 
που αναπτύχθηκαν τα προηγούμενα χρόνια, με την πολύ σημαντική νίκη της Πανσπουδαστικής  στις 
τελευταίες φοιτητικές εκλογές, σήμερα για να μη συγκαλυφθεί το προδιαγεγραμμένο έγκλημα στα 
Τέμπη. Η νέα γενιά που «τα έχει ζήσει όλα», μπορεί σήμερα να τα κάνει «όλα» κριτήριο σκέψης, 
στάσης ζωής και αγωνιστικής δράσης. Να προβληματιστεί γιατί μεγαλώνει η απόσταση ανάμεσα 
στο πώς θα μπορούσαμε να ζούμε σήμερα σε σχέση με τις δυνατότητες της εποχής και στο 
πώς τελικά ζούμε. Να μπει δυναμικά στον αγώνα για την ικανοποίηση των σύγχρονων 
αναγκών της. Να στοχεύσει τον πραγματικό αντίπαλο, τα μονοπώλια, το κράτος τους και 
τις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες τους. 

«Ν»: Η φετινή χρονιά θα είναι χρονιά εκλογών για την Ελλάδα. Μια σειρά 
από εκβιαστικά διλήμματα θα καλλιεργηθούν στον ελληνικό λαό και στην 
ελληνική νεολαία. Ποια είναι τα πραγματικά διλήμματα και με ποιο 
σκεπτικό θα πρέπει οι νέοι να προσεγγίσουν τις εκλογές;

Πλέον οι νέοι και οι νέες της χώρας μας κατανοούν καλύτερα ότι κάθε νέα 
κυβέρνηση παίρνει τη σκυτάλη από την προηγούμενη και συνεχίζει στην 
ίδια επικίνδυνη ρότα. Η κοινή τους στρατηγική αποτυπώνεται στις 

δεσμεύσεις 
τους στην 

πολεμική μηχανή του 
ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή 

Ένωση των μνημονίων, της 
διαφθοράς, της καταστολής, στα 

δεκάδες νομοσχέδια που ψηφίζουν 
μαζί ΝΔ – ΣΥΡΙΖΑ – ΠΑΣΟΚ στη Βουλή, 

στη «σύμπλευση στα σημαντικά» που πλέον 
την ομολογούν κυνικά τα στελέχη της ΝΔ και 

του ΣΥΡΙΖΑ. Όσο αποκαλύπτονται οι κοινές τους 
δεσμεύσεις τόσο ενισχύονται τα εκβιαστικά διλήμματα 

για να διαλέξει η νεολαία τον “λιγότερο ...χειρότερο”. 
Δυστυχώς αυτή τη λογική του “μικρότερου κακού” πληρώνει τόσα χρόνια 

ο λαός και η νεολαία, επιλέγοντας ανάμεσα στη Σκύλλα και τη Χάρυβδη, αντί 
να μπουν μπροστά οι ανάγκες, οι ελπίδες και οι δυνατότητες της νέας γενιάς να 

ζήσει όπως ταιριάζει στην εποχή μας. Με αυτό το κριτήριο το ΚΚΕ καταθέτει στον 
λαό το πρόγραμμα διακυβέρνησης, εξουσίας που βάζει στο επίκεντρο τον εργαζόμενο 

άνθρωπο, τις δυνατότητες της χώρας μας και είναι έτοιμο από σήμερα για να πάρει 
μέρος σε μια τέτοια διακυβέρνηση, με τον λαό πραγματικό αφέντη στον τόπο του. Στις 

επερχόμενες βουλευτικές εκλογές το πραγματικό δίλημμα για το λαό και τη νεολαία είναι: Ή 
θα είναι δυνατός ο λαός ή θα είναι δυνατά τα αστικά κόμματα που θα αποτελούν 

την επόμενη αντιλαϊκή κυβέρνηση. Δυνατός ο λαός θα 
είναι μόνο με δυνατό ΚΚΕ. Με δυνατό το κίνημα που θα 

δυσκολεύει κυβερνήσεις, θα ανατρέπει τους σχεδιασμούς 
τους, θα σταματά αντιδραστικούς νόμους, θα παλεύει να 

αποσπά «ανάσες» ανακούφισης και κατακτήσεις, θα ανοίγει 
το δρόμο της ανατροπής. Η ψήφος στο ΚΚΕ είναι εγγύηση, γιατί 

κάθε ψήφος στο ΚΚΕ θα «κατατεθεί» στους καθημερινούς αγώνες 
για τα συμφέροντα της νέας γενιάς, μέσα κι έξω 
απ’ τη Βουλή.

«Ν»: Ως συνέπεια των ιμπεριαλιστικών 
αντιθέσεων και συγκρούσεων εδώ και 

ένα χρόνο ο πόλεμος επέστρεψε και 
στην Ευρώπη, ενώ δεν είχε φύγει 

ποτέ από την ευρύτερη περιοχή. 
Ποια συμπεράσματα μπορούν να 
εξαχθούν και ποιος ο ρόλος του 
διεθνούς αντιιμπεριαλιστικού 
νεολαιίστικου κινήματος;

Σε περιόδους που «σκοτεινιάζουν» 
επικίνδυνα και εγκυμονούν 
μεγάλους κινδύνους για τους λαούς της Ευρώπης και όλου του κόσμου είναι 
κρίσιμο ζήτημα η αποκάλυψη του ιμπεριαλιστικού χαρακτήρα του πολέμου 
στην Ουκρανία. Πρόκειται για σύγκρουση ανάμεσα στις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και 

την ΕΕ με την καπιταλιστική Ρωσία και έχει ως βάση τον ανταγωνισμό για 
το μοίρασμα του ορυκτού πλούτου, της ενέργειας, εδαφών και εργατικού 

δυναμικού, αγωγών και δικτύων μεταφοράς εμπορευμάτων, γεωπολιτικών 
στηριγμάτων, μεριδίων των αγορών. Αποτελεί οδυνηρή συνέπεια της 
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Η οργή της 
νεολαίας 

όλες αυτές τις μέρες 
έχει μετατραπεί σε 
οργανωμένο αγώνα. Οι 
νέοι διαπίστωσαν στην 
πράξη ότι υπάρχει κι 
άλλος δρόμος από αυτόν 
του παθητικού 
θεατή των 
εξελίξεων

Η ΚΝΕ και η ΕΔΟΝ 
συνδέονται με 

μακροχρόνιους συντροφικούς 
δεσμούς. Οι δυνάμεις μας 
συναντιούνται καθημερινά στα 
πανεπιστήμια της Ελλάδας, 
δίνουν κοινούς αγώνες για 
τα σύγχρονα δικαιώματά τους 
στη μόρφωση και 
τη ζωή.

Απρίλης
2023

αντεπανάστασης και της καπιταλιστικής παλινόρθωσης η οποία 
οδήγησε τους λαούς που οικοδομούσαν το σοσιαλισμό για 70 
χρόνια στο πολυεθνικό κράτος της ΕΣΣΔ, να σκοτώνονται μεταξύ 
τους, για τα συμφέροντα των αστικών τάξεων. Τα προσχήματα 
που χρησιμοποιούνται και από τις δύο πλευρές αποσκοπούν 
στην παραπλάνηση και την χειραγώγηση των λαών. Όλα αυτά 
τα ζητήματα, το ΚΚΕ και η ΚΝΕ τα έχουμε αναδείξει σταθερά 
και προβάλλουμε από την πρώτη μέρα του πολέμου ότι «δε 
διαλέγουμε στρατόπεδο ιμπεριαλιστή – ληστή». Διαλέγουμε το 
στρατόπεδο των λαών. Η πάλη των λαών είναι η μόνη ελπίδα! Γι’ 
αυτό και έχει μεγάλη σημασία, όσα σημείωσαν 44 Κομμουνιστικά 
και Εργατικά Κόμματα και 30 Κομμουνιστικές Νεολαίες στην Κοινή 
Ανακοίνωσή τους με τίτλο: «Όχι στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην 
Ουκρανία! Απαιτείται αυτοτελής πάλη ενάντια στα μονοπώλια, 
στις αστικές τάξεις, για την ανατροπή του καπιταλισμού, την 
ενίσχυση της ταξικής πάλης ενάντια στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο, 
για τον σοσιαλισμό!». Η ΚΝΕ διαθέτει όλες της τις δυνάμεις 
για την ενίσχυση του διεθνούς αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, 
αναγνωρίζοντας ότι αυτή βασίζεται πρώτα και κύρια στο 
δυνάμωμα της πάλης ενάντια στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο σε κάθε 
χώρα. Παλεύει για την ενίσχυση της πάλης της ΠΟΔΝ, ώστε αυτή 
να συμβάλει στην κινητοποίηση δυνάμεων, οργανώσεων, ενάντια 
στην πολιτική του κεφαλαίου, των κυβερνήσεων και των ενώσεων του, των ιμπεριαλιστικών σχεδίων 
και πολέμων.

«Τα δάκρυά μας έγιναν αγώνας και οργή, στα κέρδη των λίγων, θυσία οι νεκροί!» Το σύνθημα αυτό 
αντηχούσε για μέρες σε ολόκληρη την Ελλάδα, στις μαζικές κινητοποιήσεις μαθητών, φοιτητών και 
εργαζομένων. Θα θέλαμε ένα σύντομο σχόλιο σχετικά με το πρόσφατο εγκληματικό συμβάν στα Τέμπη.

Όλες αυτές τις μέρες δεκάδες χιλιάδες νέοι και νέες βράζουν από θλίψη και οργή. Έκαναν μια μαχητική, 
ελπιδοφόρα και συγκινητική επιλογή. Να κατακλύσουν τους δρόμους κάθε πόλης, νησιού και χωριού, 
με πολύμορφες δράσεις να απαιτήσουν το προδιαγεγραμμένο έγκλημα στα Τέμπη να μη συγκαλυφθεί. 
Με τον αγώνα τους έχουν καταφέρει να μπει στο στόχαστρο ο πραγματικός ένοχος, δηλαδή η πολιτική 
της «απελευθέρωσης» των σιδηροδρόμων με βάση τις κατευθύνσεις της ΕΕ. Η διαχρονική πολιτική 
όλων των κυβερνήσεων (ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ) που αντιμετωπίζει τις σιδηροδρομικές μεταφορές ως 
πεδίο κερδοφορίας και άρα την ασφάλεια των επιβατών ως κόστος. Να αναδειχθούν οι ευθύνες του 
αστικού κράτους και κυρίως του καπιταλιστικού συστήματος που δεν διστάζει να θυσιάσει ακόμα και 
ανθρώπινες ζωές στον βωμό του κέρδους. Η οργή της νεολαίας όλες αυτές τις μέρες έχει μετατραπεί 
σε οργανωμένο αγώνα. Οι νέοι διαπίστωσαν στην πράξη ότι υπάρχει κι άλλος δρόμος από αυτόν του 
παθητικού θεατή των εξελίξεων. Με τα μέλη της ΚΝΕ στην πρώτη γραμμή, η νεολαία της Ελλάδας 
συνεχίζει τον αγώνα για να γίνει η οργή δύναμη ανατροπής του σάπιου, γερασμένου και εγκληματικού 
καπιταλισμού.

«Ν»: Καταληκτικά, σύντροφε, ποιο θα είναι το 
μήνυμα που θα θέλατε να μεταφέρετε στους 
αναγνώστες της «Νεολαίας», τα μέλη της ΕΔΟΝ 
και την αγωνιζόμενη κυπριακή νεολαία;

Σταθερά εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας στη νεολαία 
της Κύπρου, τους νέους εργαζόμενους, τους φοιτητές 
και τους μαθητές, στον αγώνα της για τον τερματισμό 
της τουρκικής κατοχής και την επανένωση του νησιού, 
ενάντια σε κάθε διχοτομικό σχέδιο που απεργάζονται για 
την Κύπρο οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και η ΕΕ. Στηρίζουμε τον αγώνα 
για μια λύση δίκαιη, μια Κύπρο ενωμένη, ανεξάρτητη, µε µία 
και μόνη κυριαρχία, µία ιθαγένεια και διεθνή οντότητα, χωρίς 
ξένες βάσεις και στρατεύματα, χωρίς ξένους εγγυητές και 
προστάτες. Η ΚΝΕ και η ΕΔΟΝ συνδέονται με μακροχρόνιους 
συντροφικούς δεσμούς. Οι δυνάμεις μας συναντιούνται 
καθημερινά στα πανεπιστήμια της Ελλάδας, δίνουν κοινούς 
αγώνες για τα σύγχρονα δικαιώματά τους στη μόρφωση και 
τη ζωή. Το επόμενο διάστημα μπορεί να δυναμώσει η κοινή 
πάλη στις χώρες μας για να ζήσουμε οι νέοι και οι νέες 
στο ύψος των σύγχρονων δυνατοτήτων. Να παλέψουμε 
για να τελειώνουμε μια και καλή με το σύστημα αυτό που 
θυσιάζει τη μόρφωσή μας, τα όνειρά μας, ακόμα και τη 
ζωή μας για τα κέρδη των λίγων.

•Γραφείο Διεθών Σχέσεων του ΚΣ της ΕΔΟΝ




